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Cyfrowy obraz miasta 
z lotu ptaka
2 tys. lotów i 9 tys. zdjęć – jesteśmy pierwszym 
miastem w Europie, w którym powstanie koncepcja 
przebudowy wodnej i zielonej infrastruktury.

str. 3

Piknik z wroclaw.pl 
na Oporowie 
Weź rodzinę, przyjdź 21 czerwca do Parku Grabi-
szyńskiego, sprawdź się z wiedzy o naszym mieście 
i zdobywaj nagrody. 

str. 4

Tata z Wrocławskiego 
Klubu Ojca
O rozwoju, szukaniu inspiracji i byciu obecnym w ży-
ciu dzieci opowiada Marek Zator, współtwórca klubu 
i jeden z 30 Kreatywnych Wrocławia.

str. 16
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Wrocław  

stolicą czasu
W dniach 19–20.06 w CH Zajezdnia 

podczas wystawy „Passion  
for Watches” rytm wybijać  

będzie 8 kolekcji 
zegarków i zegarów 

str.  9

str. 10–12

Wakacyjne remonty

	zWrocław na Dobrej Drodze
	z Zielona sieć rowerowo-piesza
	z #TORYwolucja

30 inwestycji latem
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POGODA

Szanowni Państwo,

piszę te słowa z wizyty w Japonii, 
która imponuje nie tylko techno-
logią, ale przede wszystkim orga-
nizacją. Po trzęsieniu ziemi i tsu-
nami w 2011 r. uszkodzone odcinki 
głównych dróg przywracano do 
ruchu w ciągu dni, a nie miesięcy. 
W Fukuoce w 2016 r. ogromne za-
padlisko w centrum zostało zasy-
pane i przykryte nową nawierzch-
nią w ciągu tygodnia. 

Japonia ma specjalne procedury 
kryzysowe, większą elastyczność 
działania administracji, zaufanie 
do uczciwości urzędników i jest 
przygotowana na sytuacje nad-
zwyczajne. W Polsce obowiązują 
bardziej rozbudowane przetargi, 
uzgodnienia i kontrole. To często 
spowalnia inwestycje, ale jedno-
cześnie chroni przejrzystość wy-
dawania publicznych pieniędzy.

Jest jednak coś, czego możemy się 
od Japonii uczyć niezależnie od 

przepisów. To filozofia kaizen - 
ciągłego doskonalenia. Nie spek-
takularne rewolucje, lecz systema-
tyczne poprawianie miasta krok po 
kroku. Dobrze wykonana naprawa 
jest tam elementem większej cało-
ści, a nie doraźną reakcją na pro-
blem. Tak właśnie patrzymy na 
tegoroczne wakacyjne inwestycje 
we Wrocławiu. Około 30 zadań re-
alizowanych przez MPK, ZDiUM, 
Wrocławskie Inwestycje i ZIM pro-
wadzimy właśnie latem, gdy ruch 
jest mniejszy, szkoły nie pracują, 
a długi dzień pozwala efektywniej 
prowadzić roboty.

Odchodzimy od punktowego łata-
nia na rzecz kompleksowych prac. 
Nowy dywan asfaltowy zamiast 
pojedynczych napraw. Wymia-
na torowiska razem z rozjazdami 
i infrastrukturą techniczną. Mo-
dernizacja ulic wraz z chodnikami, 
odwodnieniem, zielenią i poprawą 
bezpieczeństwa. To kosztuje wię-
cej, ale pozwala uniknąć powro-
tu na tę samą ulicę po dwóch czy 

trzech latach. Podobną logikę sto-
sujemy przy rozwoju zielonych 
tras rowerowych. Nie budujemy 
pojedynczych odcinków, lecz sieć 
połączeń między osiedlami, cen-
trum, szkołami i miejscami pracy. 
Miasto funkcjonuje dobrze wtedy, 
gdy jego elementy tworzą spójny 
system.

Systemowego myślenia wymaga 
również klimat. Dlatego w pro-
jekcie Life CoolCity samoloty 
skanowały Wrocław. Dzięki temu 
wiemy dokładniej, które miej-
sca nagrzewają się najmocniej, 
gdzie potrzebujemy więcej drzew, 
a gdzie warto zatrzymywać wodę 
opadową. Takie dane stają się dziś 
równie ważne jak wiedza o stanie 
dróg czy torowisk.

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Ratusz ożył jak za dotknięciem różdżki czarodzieja

Na ścianach ratusza ożyły kra-
snale i wrocławskie legendy, jak 
chociażby ta o Kamiennej Głowie 
z katedry na Ostrowie Tumskim. 
Zabytkowy gmach mienił się ko-
lorami niczym dzieła malarskich 
mistrzów, porastał różanymi pną-
czami, sprawiał wrażenie, jak-
by poruszał się w rytm muzyki. 
– Sztos! – mówił po piątkowym 
pokazie jeden z widzów, stojących 
przy pomniku Fredry. – W ubie-
głym roku było pięknie, ale w tym 
jest zjawiskowo!

Trzydniowy cykl pokazów video- 
mappingu „Serce Wrocławia”, 
wyświetlony na ścianach ratusza 
podczas trwającego aż miesiąc 
święta miasta, już za nami. Kto 
w tym roku się nie wybrał, niech 
pamięta w następnym. 

Za reżyserię i zjawiskowe anima-
cje w technice motion design od-
powiadał Sebastian Siepietowski, 
absolwent scenografii na ASP we 
Wrocławiu i Akademii Teatru Al-
ternatywnego. Koncepcję muzycz-
ną show stworzyła wrocławska 
kompozytorka Magdalena Gorwa, 
absolwentka Akademii Muzycznej 
im. Lipińskiego.

Do Rynku 20.06 warto przyjść na 
koncert Armia Gwiazd, podczas 
którego posłuchamy Reprezen-
tacyjnego Zespołu Artystycznego 
Wojska Polskiego (w którym zagra 
aż 50 osób!) pod batutą płk. Ma-
riusza Dziubka, a towarzyszyć mu 
będzie chór, zespół baletowy i so-
liści. Wszystkie atrakcje do 30.06 
znajdziecie na www.wroclaw.pl/
kultura/swieto-wroclawia 

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Nowe trasy w centrum, rewitalizacja kolejnych terenów zieleni, wygodne połączenia między osiedlami i kolejne etapy rozwoju zielo-
nych korytarzy komunikacyjnych – Wrocław inwestuje miliony złotych w zrównoważony transport i mobilność mieszkańców.

	I Magdalena Talik

Miasto kończy postępowanie 
przetargowe dotyczące przebudo-
wy wschodniej części Promenady 
Staromiejskiej – od Piotra Skargi 
do Oławskiej. Projekt obejmuje 
przebudowę ścieżek, nowe ele-
menty małej architektury, likwi-
dację barier architektonicznych, 
zagospodarowanie wód opado-
wych, zabezpieczenie skarp przed 
erozją i nasadzenia. Po zakończe-
niu inwestycji cały odcinek będzie 
przejezdny rowerem. 

Podobne rozwiązania pojawiają się 
w kolejnych inwestycjach Zarządu 
Zieleni Miejskiej: rewitalizacjach 
parków, nowych terenach zieleni 
i projektach Wrocławskiego Bu-
dżetu Obywatelskiego. 

Wśród realizowanych i przygoto-
wywanych projektów znajdują się 
m.in.:  park przy Idzikowskiego 
(11 mln zł)  Żernicki Park Spor-
tu i Rekreacji – etap II (9,3 mln zł) 
  odnowa Parku Szczytnickiego 
(14 mln zł)   rewitalizacja Par-
ku Marii Dąbrowskiej (3,6 mln zł) 
 rewaloryzacja Parku Klecińskiego 
(1,7 mln zł)  rewitalizacja Parku 
Edyty Stein (3 mln zł)  Edukacyjny 
Las Tysiąclecia (2,4 mln zł)  za-
gospodarowanie terenu przy stawie 
przy Karpnickiej (1,6 mln zł)  Park 
nad Kasiną (2,7 mln zł)  Klin Woj-
szyce (20 mln zł)  Park Północny 
przy Kminkowej (4 mln zł). 

Wrocławskie Inwestycje także bu-
dują nowe trasy rowerowe. Po-
wstanie ok. 300 m dwukierunko-
wej trasy połączonej ze Świdnicką 
przez pl. Teatralny do Kazimierza 
Wielkiego. Na tym odcinku zosta-
nie zmodernizowane oświetlenie, 
odwodnienie i organizacja ruchu. 
Wartość inwestycji przekracza 
2,7 mln zł, a zakończenie prac 
planowane jest w ciągu sześciu 
miesięcy od podpisania umowy. 
Trwa także rozbudowa Ołtaszyń-
skiej, gdzie powstaje blisko 90 m 
trasy pieszo-rowerowej łączą-

cej Rondo św. Ojca Pio z rejonem 
Brzozowej w Wysokiej. Koszt in-
westycji przekracza 6,5 mln zł.

Tej wiosny zakończyła się za to 
budowa trasy pieszo-rowerowej 
przy ul. Trawowej. W  ramach 
WBO realizowany jest także pro-
jekt „RODOS”, obejmujący nowe 
ścieżki parkowe i przejazd ro-
werowy przy Fieldorfa. W naj-
bliższych tygodniach planowany 
jest przetarg na realizację rowe-
rowej ulicy Cieszyńskiego – ele-
mentu Zielonej Osi Zachodniej. 

Wrocławskie Inwestycje przygo-
towują również kolejne zadania: 
drogi rowerowe przy Olszewskie-
go i Dembowskiego, trasę wzdłuż 
Iwaszkiewicza, drogę rowerową 
przy Żmigrodzkiej i  ok. 2 km 
trasy przy Brodzkiej. Trwają też 
prace projektowe dla tras w uli-
cach Zielińskiego, pl. Muzealne-
go, ul. Muzealnej, Świebodzkiej 
i wzdłuż al. Armii Krajowej. Przed 
miastem pozostają również trzy 
ostatnie etapy realizacji Prome-
nady Krzyckiej. Dwa z nich roz-
poczną się jeszcze tego lata.

Wyrosną kolejne zielone trasy rowerowe

Jedyne zeskanowane miasto z lotu ptaka
Samoloty zeskanowały Wrocław – mamy ponad 9 tys. zdjęć lotni-
czych, 2 tys. km lotów pomiarowych i dane pozwalające analizo-
wać miasto od poziomu całych osiedli aż po pojedyncze drzewa.

	I Paulina Krawczyk

Projekt LIFE COOLCITY powstał, 
aby pomóc miastom przygoto-

wywać się na skutki zmian kli-
matu. Wrocław jako pierwszy 
w Europie wdraża to rozwią-
zanie. Dzięki danym lotniczym 
i zaawansowanym technolo-

giom, powstał najdokładniejszy 
w historii cyfrowy obraz miasta 

– od drzew i terenów zielonych, 
przez wodę i nasłonecznienie, po 
miejsca szczególnie narażone na 
przegrzewanie czy podtopienia. Na 
podstawie tych danych miasto bę-
dzie mogło lepiej planować inwe-

stycje związane z błękitno-zieloną 
infrastrukturą. Dzięki tym danym 
możemy lepiej zrozumieć, jak woda 
funkcjonuje w przestrzeni miasta, 
gdzie ją zatrzymywać, aby skutecz-
niej chroniła mieszkańców przed 
skutkami suszy i nawałnic. Najważ-
niejszą częścią systemu COOLCITY 
jest możliwość sprawdzania skut-
ków różnych działań jeszcze przed 
rozpoczęciem inwestycji. Miasto 
będzie mogło więc analizować, gdzie 
nowe drzewa przyniosą największy 
efekt, gdzie warto tworzyć ogrody 
deszczowe lub zbiorniki retencyjne, 
a gdzie potrzebne jest zwiększenie 
naturalnych powierzchni zielonych.
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Promenada Oławska to idealne miejsce na rowerowe przejażdżki w sąsiedztwie brzegów rzeki i natury

Ochrona systemów 
wodociągowych

MPWiK Wrocław pozyskało po-
nad 1,1 mln zł dofinansowania 
z Krajowego Planu Odbudowy 
(NextGenerationEU) na wzmoc-
nienie cyberbezpieczeństwa. 
Pieniądze zostaną przeznaczo-
ne na rozwój i lepszą ochronę 
systemów, które na co dzień 
odpowiadają za dostawy wody 
do ok. 1 mln Wrocławian i czę-
ści mieszkańców aglomeracji. 
Infrastruktura wodociągowo-
-kanalizacyjna należy do in-
frastruktury krytycznej, dlatego 
wymaga szczególnej ochrony – 
również przed rosnącymi za-
grożeniami w cyberprzestrze-
ni. Realizacja projektu pozwoli 
zwiększyć poziom ochrony 
systemów zarządzających sie-
cią i podnieść odporność cy-
frową spółki. W ramach pro-
jektu MPWiK Wrocław wdroży 
rozwiązania technologiczne 
i organizacyjne zwiększające 
bezpieczeństwo infrastruktury, 
w tym m.in. oprogramowania 
i urządzeń chroniących sieci IT 
i systemy sterowania. Całko-
wity koszt przedsięwzięcia jest 
w pełni finansowany ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudo-
wy (KPO).

Dyżury Radnych 
Miejskich

Spotkania odbywają się w Su-
kiennicach 9. Dyżury wiceprze-
wodniczących organizowane są 
w czwartki w godz. 15-16.30. 
Dyżury radnych zaplanowane 
są na środy, w godz. 15-16.30. 
W najbliższym czasie spotkania 
z mieszkańcami mają: Domini-
ka Kontecka i Jarosław Krauze 
- 17.06.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i Krwiolecznictwa 
apeluje o oddawanie krwi. Do 
centrum przy ul. Czerwone-
go Krzyża 5/9 można zgłosić 
się w pon., wt. i pt. w godz. 
7-13.30; śr. i  czw. w godz. 
7-17.30; sob. w godz. 7.30-
12. Najbliższa akcja wyjazdo-
wa we Wrocławiu - 18.06 przy 
OBI (ul. Długa 29/35) w godz. 
8.30-13.

	›Więcej na stronie:  
www.rckik.wroclaw.plSamoloty badawcze wykonały 2 tys. km lotów i 9 tys. zdjęć Wrocławia
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Już w najbliższą niedzielę spotkajmy się na polance pod Wzgórzem Oporowskim, by wspólnie zainaugurować wakacyjny sezon. Portal wroclaw.pl zaprasza od godz. 12 
nie tylko na wygodne leżaki, ale przede wszystkim do konkursowej strefy wiedzy o mieście. Przygotujcie się na solidną dawkę ciekawostek, warsztatów i zabawy.

	I �Marta Michałowska

Na kolorowej „wyspie” portalu 
wrocław.pl w Parku Grabiszyń-
skim nie przewidujemy czasu na 
nudę. Co krok będą na Was czekały 
zagadki, praktyczna wiedza i na-
grody. Za podjęcie wyzwań pikni-
kowych będziecie mogli zbierać na 
kartach pieczątki, które potem bę-
dziecie mogli wymienić na atrak-
cyjne miejskie gadżety. Czego więc 
dokładnie możecie się spodziewać? 

	◼ Zapytamy, czy znacie kosz-
ty funkcjonowania miasta 
w interaktywnej grze „Cennik 
Wrocławia”. Rozegracie tu 
także partię memory i spraw-
dzicie swoją celność, trafiając 
w cyfrowe zagrożenia, takie 
jak fake newsy czy internetowy 
hejt.

	◼ Ekipa z Zielonego Wrocła-
wia pokaże Wam, co w trawie 
piszczy lub… wędruje - przy 
stole z kartami poznacie ma-
łych płazich sąsiadów. Dzięki 
interaktywnej mapie dowiecie 
się też, o co chodzi w idei „less 
waste” (mniej odpadów i mar-
nowania), a multimedialny 
„Sortowniś” sprawdzi Waszą 
wiedzę o segregacji śmieci.

	◼ Bezpieczny Wrocław prze-
prowadzi chętnych przez kurs 
zachowania w sytuacjach 
kryzysowych. Nauczy też, jak 
prawidłowo pakować plecak 

ewakuacyjny, tamować krwo-
toki i jak skutecznie ratować 
życie w sytuacjach nagłego 
zagrożenia. A wszystko to 
pod okiem doświadczonego 
instruktora.

	◼ Na wydarzeniu zagości Za-
rząd Zieleni Miejskiej, który 

codziennie i niezależnie od 
pory roku zajmuje się zielenią 
we Wrocławiu. Planuje, gdzie 
posadzić nowe drzewa i krze-
wy, utrzymuje miejskie rośliny 
podczas upałów i dba o parki. 
To stoisko na pewno będzie 
zielone, świeże, pachnące 
i bardzo ciekawe.

	◼ Wrocławskie Centrum Rozwo-
ju Społecznego, które aktywi-
zuje, edukuje i łączy pokolenia 
pochwali się osiedlową mapą 
miasta. Będziecie mogli na niej 
zaznaczyć, gdzie mieszkacie 
i w zamian otrzymać piękną 
kartkę pocztową wykonaną 
przez lokalnego artystę.

	◼ Towarzystwa dotrzyma nam 
też MPK Wrocław. Na ich 
stoisku komunikacyjnym 
będzie można zakręcić kołem 
fortuny i odpowiedzieć na 
pytania dotyczące nie tylko 
bezpieczeństwa w komunika-
cji miejskiej. 

	◼ Pogoda na 21 czerwca zapo-
wiada się naprawdę pięknie 
i gorąco, dlatego MPWiK 
zapewni wodę dla ochłody dla 
wszystkich spragnionych na 
stoisku Pij Kranówkę. War-
to więc zabrać ze sobą bidon 
i skorzystać z tej orzeźwiającej 
okazji.

	◼ Nasze wydarzenie wspiera 
Rada Osiedla Grabiszyn-Gra-
biszynek, która na pewno 
dołączy do wspólnej zabawy.

Na piknik najlepiej rodzinnie przy-
spacerować, przyjechać z bliskimi 
rowerami lub dojechać komunika-
cją miejską (tuż obok znajduje się 
pętla Oporów).

Do zobaczenia w niedzielę!

AKTUALNOŚCI

Zbliża się Kongres i Festiwal Psychologiczny Re_Mind, który potrwa od 22 do 24 czerwca w Hali 
Stulecia i WCK (ul. Wystawowa 1). Udział w wydarzeniach festiwalowych jest otwarty, bilety na 
część kongresową i koncert użytkownicy aplikacji Nasz Wrocław mogą zakupić ze zniżką 40 proc.

	I Katarzyna Wiązowska

W dniach 22–24 czerwca Wrocław 
stanie się miejscem jednego z naj-
większych wydarzeń poświęconych 
psychologii, zdrowiu psychiczne-
mu i dobrostanowi społecznemu 
w Polsce - Kongresu i Festiwa-
lu Psychologicznego Re_Mind. 
Połączy on świat nauki, kultury 
i edukacji, umożliwiając rozmowy 
o wyzwaniach współczesności i roli 
psychologii w codziennym życiu. 

Wydarzenie będzie podzielone na 
dwie części - festiwalową i konfe-
rencyjną. Ta pierwsza jest otwarta 
dla wszystkich, którzy chcą sko-

rzystać choćby z części programu 
m.in. otwartych wykładów doty-
czących dobrostanu psychologicz-
nego dzieci i młodzieży albo ze 
spacerów po mieście z psycholo-
gami, którzy opowiedzą o tym, jak 
nasze otoczenie, kultura, sztuka 
i zieleń wpływają na ludzkie życie.

Bardzo ważną częścią festiwalu 
będą działania otwarte dla mło-
dzieży. Na kampusie Stadionu 
Olimpijskiego na Wielkiej Wyspie 
we Wrocławiu powstanie Mia-
steczko Młodych, gdzie uczniowie 
szkół średnich i studenci będą mo-
gli rozmawiać o tym, co dla nich 
ważne. 

W ramach Kongresu i Festiwalu 
Psychologicznego Re_Mind przy-
gotowano też wiele ciekawych wy-
darzeń dla wrocławskich seniorów, 
w tym Miasteczko Młodych Plus. 
Szczególny nacisk położony zosta-
nie na wczesną diagnostykę chorób.

Kongres zainauguruje koncert 
transmitowany przez Telewi-
zję Polską. Jednak wiele wyda-
rzeń artystycznych odbędzie się 
też w Czasoprzestrzeni, Barbarze 
i BWA.

	› Szczegółowy program wyda-
rzenia, bilety na stronie:  
www.re-mind.pl

Trzy dni rozmów o psychice, relacjach i dobrostanie

Piknikuj z wroclaw.pl 21.06 w Parku Grabiszyńskim

Zapraszamy w niedzielę na pierwszy piknik z wroclaw.pl – moc wyzwań, zabawy i nagród gwarantowane

W Miasteczku Młodych Re_Mind  czekać będzie uśmiech i dobra energia
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Kolejne pikniki z wroclaw.pl

	◼ 5.07 - Kąpielisko Staw Królewiecka
	◼ 19.07 - Park pod Wzgórzem Gajowym
	◼ 2.08 - Park Jedności Zakrzów 
	◼ 16.08 - Park Szczytnicki,  

obok placu zabaw Małpi Gaj 
	◼ 30.08 - Polana Karłowicka
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Swoje Małe Granty ma także województwo dolnośląskie – w tym roku z większym budżetem! Nabór wniosków trwa, ale czasu zostało niewiele, bo tylko do 19 czerwca. 
Do podziału jest milion złotych. O wsparcie mogą ubiegać się grupy nieformalne – wystarczą trzy pełnoletnie osoby i pomysł na działanie dla lokalnej społeczności.

	I Redakcja

Nabór skierowany jest do miesz-
kańców Dolnego Śląska. Wsparcie 
można przeznaczyć na działania 
mieszczące się w sferze zadań pu-
blicznych i służące rozwojowi kapi-
tału społecznego oraz obywatelskie-
go na Dolnym Śląsku. Mogą to być 
inicjatywy z obszaru:

	◼ kultury i edukacji

	◼ ekologii i ochrony środowiska

	◼ sportu i rekreacji

	◼ zdrowia i profilaktyki

	◼ integracji mieszkańców

	◼ pomocy społecznej

	◼ działań sąsiedzkich i międzypo-
koleniowych

	◼ aktywizacji lokalnych społecz-
ności.

W tym roku za realizację progra-
mu odpowiada nowy operator – 

Fundusz Regionu Wałbrzyskiego, 
wyłoniony w otwartym konkur-
sie. Instytucja będzie odpowie-
dzialna za przyjmowanie i ocenę 

wniosków, prowadzenie konsul-
tacji oraz wsparcie grantobiorców 
oraz wypłatę środków na działa-
nia. W ramach tegorocznej edycji 

planowana jest realizacja 105 pro-
jektów w pięciu okręgach: jelenio-
górskim, wałbrzyskim, legnickim, 
wrocławskim oraz mieście Wro-

cław. Każdy projekt może otrzy-
mać dofinansowanie w wysokości 
od 5 do 8,5 tys. zł. Wniosek może 
złożyć grupa nieformalna składa-
jąca się z 3 osób, które mieszkają 
na Dolnym Śląsku i ukończyły 18 
lat. Jedna z nich pełnić ma rolę li-
dera grupy.

Konsultacje dla przyszłych wnio-
skodawców są prowadzone do 
19.06. Nabór wniosków potrwa tak-
że do 19 czerwca, lista rankingowa 
zostanie opublikowana do 14 sierp-
nia, a realizacja projektów odbędzie 
się między 15 sierpnia a 15 listopa-
da. Wniosek należy przygotować 
i złożyć online, za pośrednictwem 
generatora wniosków. Przed złoże-
niem pomysłu na działania lokalne 
warto zapoznać się z regulaminem 
naboru, wzorem wniosku oraz do-
kumentami programu.

	› Więcej na stronie:  
dolnoslaskiemalegranty.pl

Kolejny nabór do Mikrograntów dobiegł końca. Po analizie 135 po-
mysłów komisja wybrała 12 inicjatyw, które już latem ożywią wro-
cławskie osiedla. Spodziewajcie się lokalnych historii, kreatywnych 
warsztatów, sąsiedzkich spotkań i aktywności pod gołym niebem.

	I Redakcja

Tegoroczny drugi nabór w ścieżce 
dla osób fizycznych i grup nie-
formalnych zakończył się 15 maja 
i okazał się rekordowy – wpłynę-
ło aż 135 wniosków, to najwięcej 
w historii letnich naborów. To 
oznacza, że Wrocławianie nie tra-
cą energii do działania, a lokalne 
inicjatywy wciąż pozostają waż-
nym sposobem budowania relacji 
i współtworzenia miasta.

Bliżej siebie

W zgłoszonych projektach szcze-
gólnie mocno wybrzmiewały te-
maty związane z odkrywaniem 
lokalnej tożsamości. Autorzy za-
praszali do poznawania historii 
osiedli, ich dawnych mieszkań-
ców, filmowych tropów czy mniej 
oczywistych opowieści zapisanych 
w przestrzeni miasta. Dużo uwagi 
poświęcono także integracji są-
siedzkiej i międzypokoleniowej 
– od warsztatów dla mam, przez 
działania skierowane do mężczyzn, 

po projekty otwarte dla uczestni-
ków w każdym wieku.

Wśród tegorocznych pomysłów 
pojawiły się również wątki, któ-
rych w Mikrograntach nie było 
od dłuższego czasu. Do progra-
mu wróciły: modelarstwo, stolar-
stwo oraz aktywności inspirowane 
bushcraftem i edukacją terenową. 
Nie zabrakło także działań arty-
stycznych, gier, spacerów i wyda-
rzeń plenerowych.

Cieszy również rozłożenie te-
gorocznych projektów na mapie 
Wrocławia. Wśród zwycięskich 
inicjatyw znalazły się działania 
realizowane na osiedlach położo-
nych dalej od centrum, m.in. na 
Maślicach, Lipie Piotrowskiej, Ko-
walach czy Gądowie-Popowicach 
Południe.

Czas start

Przed autorami zwycięskich pro-
jektów etap negocjacji, podczas 
którego wspólnie z zespołem Mi-

krograntów dopracują harmono-
gramy, budżety i szczegóły orga-
nizacyjne swoich działań. Proces 
ten potrwa do 26 czerwca. Pierw-
sze wydarzenia wystartują już pod 
koniec czerwca i na początku lipca. 
Wszystkie projekty zostaną zreali-
zowane do 15 września 2026 roku, 

a udział w nich – jak zawsze – bę-
dzie bezpłatny.

Trzy ścieżki

W ramach programu Mikrogran-
ty istnieją trzy ścieżki, w których 
można zgłaszać swoje pomysły. 

Ścieżkę dla osób fizycznych i grup 
nieformalnych prowadzi Wrocław-
ski Instytut Kultury. Mikrogranty 
NGO i Mikrogranty młodzieżowe 
koordynuje Fundacja Umbrella.

	› Więcej na stronie: www.wro.
news/2nabor-2026

Zgłoś się po mały grant! To już ostatni moment

Znamy wyniki 2. naboru na sąsiedzkie projekty

Uczestniczki zakończonych warsztatów w ramach projektu „Kątem oka – jak dbać o środowisko bez wstydu”

A może wycieczka nadrzecznym szlakiem wrocławskich krasnali? Złóż wniosek w DMG na lokalne działania
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Wszystko zaczęło się od skromnej pracowni z trzema maszynami... a już niedługo wrocławska marka odzieżowa Bombshe będzie świętować dziesiąte urodziny. Za firmą 
stoją Katarzyna Heider-Pryjma i Marcin Pryjma, którzy postanowili zamienić zawodową stabilizację na realizację marzeń i dzięki nim ubierają dziś nowoczesne kobiety.

	I Katarzyna Wiązowska

Bombshe to wrocławska marka 
tworząca garderobę kapsułową 
dla kobiet (przemyślaną kolek-
cję ubrań, które można dowolnie 
ze sobą łączyć). Ubrania powstają 
w szwalni firmy we Wrocławiu. 

– Dziesięć lat temu w maju wzięli-
śmy ślub, a w lipcu rozpoczęliśmy 
naszą działalność – wspominają 
Katarzyna Heider-Pryjma i Marcin 
Pryjma, właściciele Bombshe.

Początki nie należały do łatwych. 
Oboje pracowali na etatach we 
Wrocławiu, a dodatkowo weeken-
dowo w Warszawie. Przełomowym 
momentem okazały się wydarzenia 
związane ze zdrowiem Marcina.

– Jeszcze przed ślubem Mar-
cin dostał udaru mózgu. To był 
ciężki rok. Gdy doszedł do siebie 
po kilkumiesięcznej rehabilitacji, 
stwierdziliśmy, że musimy zacząć 
realizować nasze marzenia – mówi 
Katarzyna Heider-Pryjma.

Założyciele Bombshe przyznają, 
że startowali bez doświadczenia 
w branży odzieżowej. Pierwsza 
kolekcja była szyta u podwyko-
nawców w Łodzi i nie spełniła ich 
oczekiwań.

– Nie tylko opóźniła się o pół roku, 
ale też zupełnie nam nie wyszła. 
Szwalnia nie przypilnowała ob-
kurczenia dzianiny i rozmiarówka 
się rozjechała. Sprzedało się kil-
ka sztuk, część porozdawaliśmy. 
Wszystko dlatego, że nie mieliśmy 
ani wiedzy, ani doświadczenia, ja-
kie mamy teraz – wspomina Mar-
cin Pryjma.

Po tej lekcji postanowili stworzyć 
własne zaplecze produkcyjne.

– Uznaliśmy, że nie możemy pro-
wadzić firmy, polegając na kimś 
z zewnątrz. Poprzez znajomych 
zaczęliśmy szukać krawcowych 
z polecenia. Mama Marcina uży-
czyła nam salonu, gdzie wstawili-
śmy pierwsze maszyny i stół, żeby 
można było kroić materiał. Chcie-
liśmy być w 100 proc. samowystar-
czalni – opowiadają właściciele.

Dziś kolekcje powstają od projektu, 
aż po gotowy produkt we własnej 
pracowni we Wrocławiu. Dzięki 
temu możliwa jest pełna kontrola 
na każdym etapie procesu.

– Co roku kupowaliśmy kolejne 
maszyny i sukcesywnie zatrud-
nialiśmy nowe panie do szycia. 
Stopniowo rozszerzaliśmy dzia-
łalność. Nie mieliśmy inwestorów, 
nie dostawaliśmy żadnych dotacji, 
ale mieliśmy motywację i wspar-
cie rodziny. Wszystko rozwija-
liśmy krok po kroku. Tak jest do 
tej pory. Liczy się dla nas przede 
wszystkim rozwój marki, inwesto-
wanie w zespół i coraz lepsze ma-
teriały – podkreśla Marcin Pryjma.

Bombshe specjalizuje się w odzieży 
dla kobiet. W kolekcjach dominują 
klasyczne fasony i stonowane ko-
lory, jak: biel, czerń i barwy ziemi. 

– Stawiamy na ponadczasowe rze-
czy, które mają służyć przez lata, 
a nie takie, które idą za aktual-
nymi trendami. Czasami jak już 
mamy jakiś model sprawdzony 
i lubiany przez klientki, to zdarza 
się, że szalejemy troszkę bardziej. 
Jednak to również na ich prośbę, 
kiedy wiemy, że mają taką potrze-
bę – wyjaśnia Katarzyna Heider-
-Pryjma.

Dziś ok. 90 proc. sprzedaży od-
bywa się przez sklep interneto-
wy. Produkty można kupić także 
we wrocławskim butiku przy Wita 
Stwosza.

– Marzy nam się kolejna lokali-
zacja, ale jest to inwestycja, która 
wymaga czasu. Na razie przymie-
rzamy się do sklepu w Warszawie, 
bo tam mamy najwięcej klientek – 
mówią wspólnie.

Za większość projektów Bombshe 
odpowiada Katarzyna Heider-
-Pryjma, a inspiracje często płyną 
od klientek.

– To kobiety w większości ak-
tywne zawodowo – przedsiębior-
czynie, specjalistki, prawniczki, 
menedżerki i często mamy, które 
szukają jakości, wygody i ubrań 
łatwych do łączenia. Projektując, 
staramy się patrzeć na ich ży-
cie i odpowiadać na ich potrzeby. 
Stawiamy na szafę kapsułową, 
w której mniej rzeczy daje wię-
cej możliwości. Staramy się, aby 
nowe modele można było łączyć 
z kupionymi kilka sezonów wcze-
śniej. Przez lata działalności udało 
nam się zbudować grupę klientek 
w mediach społecznościowych, 
które często skutecznie podpo-
wiadają, co byłoby dla nich dobre. 
Staramy się ich słuchać, bo final-
nie to one korzystają z naszych 
ubrań – podkreśla pani Katarzyna.

W mediach społecznościowych 
Bombshe promuje także świadome 

podejście do zakupów, czyli kupo-
wanie mniejszej liczby ubrań, ale 
za to wysokiej jakości.

– Pokazujemy, jak budować gar-
derobę, w której jedno ubranie 
można wykorzystać na wiele spo-
sobów. Dzięki temu zachęcamy 
do bardziej świadomych zakupów 
i lepszego wykorzystania rzeczy, 
które już mamy – mówi współ-
właścicielka firmy.

Założyciele marki  pochodzą 
z Wrocławia i właśnie tutaj od 
A do Z powstają ich kolekcje. Wy-
jątkiem są swetry produkowane 
w Pabianicach, ponieważ korzy-
stają z tamtejszych maszyn dzie-
wiarskich.

– Bardzo się stara-
my współpracować 

głównie z polski-
mi producen-
tami. Od nici, 
przez  guz ik i 
i zamki, aż po 
kartony. Chce-

m y  w s p i e r a ć 
nasz rynek, na-

wet kosztem tego, 
że niektóre materiały 

są droższe. Zawsze było to 
dla nas ważne – podkreślają.

Dla właścicieli ogromnie istotni są 
ich pracownicy. 

– Cieszy nas to, że mamy wspa-
niały zespół. Widać, że napraw-
dę im zależy, żeby wszystko było 
doskonale uszyte. Nawet jeśli nie 
przyjdziemy do szwalni przez trzy 
dni, to mamy zaufanie do zespołu, 
że wszystko będzie w najlepszym 
porządku. Czuć tę wielką serdecz-
ność. Również dziewczyny, które 
pracują w butiku, są super po-
mocne, za co jesteśmy im bardzo 
wdzięczni – podkreślają właścicie-
le Bombshe.

A  jak wygląda odpowiedzialna 
produkcja na co dzień we wro-
cławskiej marce odzieżowej?

– Staramy się prowadzić firmę 
w sposób odpowiedzialny. Nasza 
szwalnia korzysta z energii pocho-
dzącej z paneli fotowoltaicznych, 
a pracujemy na energooszczędnych 
maszynach. Z resztek materiałów 
szyjemy między innymi gumki 
i opaski, dzięki czemu ogranicza-
my odpady. Nigdy nie niszczyli-
śmy niesprzedanych ubrań – pro-
dukty z drobnymi skazami trafiają 
na organizowane przez nas sample 
sale. Nie używamy również plasti-
kowych opakowań do wysyłki za-
mówień – podkreślają.

Po 10 latach działalności Bomb-
she nadal rozwija się w zgodzie 
ze swoimi wartościami: lokalną 
produkcją, jakością, świadomym 
podejściem do mody i bliskimi re-
lacjami z klientkami. To właśnie te 
elementy mają być fundamentem 
kolejnych lat działalności wro-
cławskiej marki. 

UWAGA! Masz firmę z branży 
kreatywnej i jesteś zaintereso-
wany pokazaniem się w cyklu 
Biznes stworzony we Wrocławiu? 
Wyślij mejla:brg@um.wroc.pl

Ubrania szyte z myślą o latach, a nie o sezonach

Katarzyna Heider-Pryjma i Marcin Pryjma, od 10 lat w małżeństwie i na wspólnej drodze biznesowej
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BOMBSHE 
W LICZBACH

10 lat 
działalności

90 proc. 
sprzedaży online

100 proc. 
produkcji w Polsce

BIZNES STWORZONY WE WROCŁAWIU
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Piechotą i rowerem 
tunelem pod torami

Trwa analiza ofert na przygotowa-
nie dokumentacji projektowej tu-
nelu pieszo-rowerowego o długo-
ści ok. 20 m pod linią kolejową nr 
143 przy Kanale Miejskim. Inwe-
stycja ma połączyć trasy spacero-
we i rowerowe pomiędzy Mostami 
Warszawskimi a Trzebnickimi.

Zielony Klin Południa 
coraz bliżej

Zarząd Zieleni Miejskiej ogłosił 
przetarg na przygotowanie doku-
mentacji projektowej dla inwe-
stycji, która obejmie 63 ha tere-
nu położonego między Jagodnem 
a Wojszycami. W planach m.in. 
nowe nasadzenia zieleni i rozwią-
zania wspierające retencję wody.

300 metrów chodnika 
na ul. Kurpiów 

Trwają prace związane z budową 
blisko 300-metrowego chodnika 
przy ul. Kurpiów, pomiędzy przed-
szkolem a Brylantową. Jednocze-
nie prowadzona jest przebudowa 
skrzyżowania przy Goetla i Bry-
lantowej. Zakończenie prac plano-
wane jest w przyszłym miesiącu.

Trwa rewitalizacja 
sześciu podwórek

Aktualnie prowadzone są remon-
ty sześciu wnętrz podwórzowych 
za ponad 22 mln zł. Jeszcze tego 
lata mają zostać oddane do użytku 
dwa wyremontowane podwórka, 
w tym podwórko-ogród pomiędzy 
ulicami Kromera, Bydgoską i Łąką 
Mazurską na Karłowicach.

Zabawa na dworze w  pełnym letnim słońcu może dać się dzie-
ciom we znaki. Dlatego Zarząd Zieleni Miejskiej montuje specjalne 
żagle przeciwsłoneczne w miejscach rekreacji dla najmłodszych.

Specjalne osłony przeciwsłonecz-
ne są aktualnie montowane, tam 
gdzie nie ma innych możliwości 
zacienienia. Place zabaw ze wzglę-
du na przepisy sanitarne nie mogą 
być całkowicie zacienione. Takich 
przestrzeni dla dzieci pod drze-
wami też nie można budować, bo 
byłoby to niebezpieczne zarówno 
dla drzew, jak i dla dzieci. 

Szukający cienia dla najmłodszych 
mogą udać się już do następujących 
lokalizacji:  Promenada Oławska 

 Park Szczytnicki  Skwer Po-
wstańców Warszawskich   Park 
Tołpy   Park św. Edyty Stein 
 Wzgórze Słowiańskie  Skwer 
Sendlerowej   Park Literacki 
 plac zabaw przy al. Śląskiej (przy 
Stadionie Wrocław)  Górka Szcze-
pińska   Zieleniec przy ul. Szy-
bowcowej (tu żagiel osłania także 
stoły do szachów)  Park Skow-
roni  Polana Karłowicka  Park 
Marii Dąbrowskiej   Skwer przy 
ul. Osobowickiej-Lipskiej  Park 
Południowy.

Przy Jedności Narodowej 90 zakończył się remont jednej z 12 ka-
mienic wspólnotowych, a przy Żeromskiego ZDiUM prowadzi za-
awansowane prace modernizacyjne za ok. 990 tys. zł.

W ramach inwestycji budynek na 
Nadodrzu został podłączony do 
sieci ciepłowniczej. Docieplono 
także elewację frontową i strop 
strychowy, wykonano izolację 
ścian fundamentowych i wyre-
montowano elewację frontową 
oraz balkony. W budynku znajduje 
się 18 lokali mieszkalnych i 5 lo-
kali użytkowych, a lokale gminne 
stanowią ponad 58% udziałów we 
wspólnocie. Tymczasem na Ołbinie, 
licząca 137 lat, kamienica przecho-
dzi modernizację. Zakończono już 

remont elewacji od podwórza, trwa 
odtwarzanie historycznej sztukate-
rii na elewacji frontowej i uzgod-
niono z konserwatorem zabytków 
kolorystykę budynku. Zakres inwe-
stycji jest szerszy i obejmuje: re-
mont konstrukcji i pokrycia dachu, 
docieplenie dachu, ścian i stropu 
strychu, remont klatki schodowej 
i piwnic, wykonanie nowej kana-
lizacji, izolacji przeciwwilgociowej 
i termicznej ścian fundamento-
wych. Planowane zakończenie prac 
we wrześniu.

Żagle na placach zabaw ochronią dzieci

Więcej zadbanej zabudowy na osiedlach

#InwestycjeWRO
Droga, która odciąży 
Karkonoską

Samorząd województwa we 
współpracy z rządem zamie-
rza wybudować drogę łączącą 
A4 ze Wschodnią Obwodnicą 
Wrocławia (WOW). W miejscu, 
gdzie dziś jest nieczynny punkt 
poboru opłat „Karwiany”, po-
wstanie węzeł, z którego będzie 
można zjechać na nową drogę 
prowadzącą do WOW. Połącze-
nie poprawi dostępność komu-
nikacyjną Wrocławia, usprawni 
ruch tranzytowy, odciąży lokal-
ny układ drogowy i zwiększy 
komfort codziennych podróży 
mieszkańców. Prace projektowe 
zaplanowane są na 18 miesię-
cy. Po ich zakończeniu zostanie 
rozpisany przetarg na budowę.

Są tory i krawężniki 
na Drobnera-Dubois

Prace na węźle przesiadko-
wym Drobnera-Dubois idą 
pełną parą. Jest już kawałek 
torowiska, niewielki – to roz-
jazd z Drobnera w kierunku 
Łokietka. Natomiast od strony 
Mostów Uniwersyteckich jest 
już długi odcinek podbudowy 
pod torowisko. Trwają również 
prace brukarskie, układane są 
krawężniki, co zwiastuje rychłe 
powstanie jezdni. Asfalt ma się 
tu pojawić już w lipcu. Kosztem 
42 mln zł (z czego 23 mln zł 
stanowi dofinansowanie z Unii 
Europejskiej) powstaje teraz 
nowoczesny węzeł przesiadko-
wy, z którego zaczniemy korzy-
stać latem przyszłego roku. 

Modernizacja COM-u 
przy Zapolskiej 

1.06 rozpoczął się remont sali S3 
w Centrum Obsługi       Miesz-
kańca (COM) przy ul. Zapolskiej, 
w której załatwiane są sprawy 
związane z dowodami osobi-
stymi, meldunkiem i numerem 
PESEL. Na czas prac obsługa 
tych spraw została przeniesiona 
na II piętro budynku. Ze wzglę-
du na ograniczoną liczbę sta-
nowisk miasto zachęca również 
do korzystania z pozostałych 
COM-ów we Wrocławiu. Po za-
kończeniu remontu mieszkańcy 
zyskają nowoczesną, bardziej 
komfortową i dostępną prze-
strzeń obsługi. Prace potrwają 
do końca 11.2026 r.
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Na Cmentarzach Grabiszyńskim i Osobowickim pilotażowo ruszyły samoobsługowe, bezpłatne wypożyczalnie narzędzi do porządkowania grobów. Chętni mogą sko-
rzystać też z lekkich, mobilnych taboretów, które pozwolą seniorom odpocząć po pokonaniu dużych odległości.

	I Bartosz Senderek

W ramach pilotażu specjalne skrzy-
nie stanęły na dwóch największych 
cmentarzach komunalnych. Każdy 
może bezpłatnie wypożyczyć sprzęt 
przydatny do utrzymania porządku 
i pielęgnacji grobu. Na miejscu do-
stępne są: wiaderka, grabki, haczki, 
łopatki, szufelki, zmiotki i taborety, 
które pozwolą odpocząć lub usiąść. 
Wielu mieszkańców przyjeżdża na 
nekropolie komunikacją miejską 
lub pieszo - dzięki wypożyczalni 
nie będą musiały zabierać ze sobą 
narzędzi. Wypożyczenie lekkich ta-
boretów to ułatwienie, szczególnie 
dla seniorów i osób o ograniczo-
nej mobilności, dla których spacer 

długimi cmentarnymi alejami jest 
wyzwaniem. Ustawienie stałych ła-
weczek przy grobach często nie jest 
możliwe ze względu na ograniczoną 
przestrzeń i konieczność zachowa-
nia swobodnego dostępu do miejsc 
pochówku. W ramach pilotażu na 
razie ustawionych zostało kilka-
naście skrzyń. Korzystanie z nich 
jest bezpłatne i oparte na 
wzajemnym zaufaniu 
i odpowiedzialno-
ści użytkowników. 
Osoba korzystają-
ca z narzędzi, po 
zakończeniu prac, 
powinna je każdo-
razowo odłożyć w to 
samo miejsce. 

- Liczymy, że inicjatywa ta stanie 
się przykładem sąsiedzkiej życzli-
wości i wspólnej troski o przestrzeń 
cmentarzy. Jeżeli pilotaż spotka się 
z pozytywnym odbiorem, liczba 
skrzyń będzie stopniowo zwiększa-
na, a dostępny sprzęt uzupełniany 
– wyjaśnia Anna Ciesłowska, dyrek-
torka Zarządu Cmentarzy Komunal-

nych we Wrocławiu.

Projekt ma również 
wymiar społeczny. 
Osoby posiadające 
niepotrzebne narzę-
dzia ogrodnicze będą 
mogły zostawiać je 

w skrzyniach, by służyły 
kolejnym odwiedzającym.

Zaczyna się nabór do Społecznej Agencji Najmu (SAN). Program łączy miejskie cele rozwoju najmu społecznego ze wsparciem dla szukających miejsca zamieszkania. 
To propozycja dla osób, których dochody są za wysokie, by ubiegać się o mieszkanie komunalne, ale zbyt niskie, by wynajmować mieszkanie na zasadach rynkowych.

	I Michał Kurowicki

Wrocław szuka chętnych do wy-
najmowania mieszkań w ramach 
oferty Społecznej Agencji Najmu 
(SAN). Najbliższy nabór zacznie 
się w poniedziałek 15.06 i potrwa 
do wtorku 23.06. Pierwsi najemcy 
zamieszkali w lokalach pozyska-
nych przez wrocławską SAN w lu-
tym 2025 r. Obecnie z tej oferty 
korzysta 56 wrocławskich rodzin.

Jak działa program?

SAN dzierżawi lokale od prywatnych 
właścicieli, a następnie wynajmuje je 
chętnym, którzy spełniają określo-
ne kryteria. Dzięki temu zdejmuje 
z właściciela lokalu liczne obowiąz-
ki, związane z zarządzaniem nieru-
chomością i daje mu gwarantowany, 
stabilny dochód, w tym zwolnienie 
z podatku dochodowego oraz z VAT 
od najmu. Natomiast w ramach 
funkcji społecznej oferuje najem na 
warunkach komercyjnych.

Dla kogo jest nabór?

O mieszkanie mogą ubiegać się 
osoby, które mieszkają we Wro-
cławiu i traktują miasto jako swo-
je centrum życiowe. Warunkiem 
jest także brak tytułu prawnego 
do innego lokalu oraz spełnienie 
kryterium dochodowego. W obec-
nym naborze limit średniego mie-
sięcznego dochodu wynosi od ok. 

11,7 tys. zł w gospodarstwie jedno-
osobowym do ok. 28 tys. zł w go-
spodarstwie pięcioosobowym.

Dopłaty do czynszu

Najemcy mieszkań z SAN mogą 
ubiegać się o dopłaty do czynszu 
w ramach programu „Mieszkanie 
na Start”.

Mogą też pozyskać dodatkowe do-
płaty do czynszu przez pierwszy rok 
zamieszkania w ramach funduszy 
unijnych EFS+, wraz ze wsparciem 
aktywizacyjnym, doradczym i dar-
mowymi szkoleniami zawodowy-
mi. Wnioskodawcy mogą określać 
w swojej aplikacji preferencje, w tym 
dotyczące np. metrażu, lokalizacji 
czy sposobu dostosowania lokalu do 

potrzeb osoby z niepełnosprawno-
ściami. W oparciu o te preferencje 
SAN szuka na wolnym rynku odpo-
wiedniego lokalu dla osoby zakwa-
lifikowanej do najmu. 

Wrocław w dobrym gronie

Jesteśmy jedną z 17 gmin w Pol-
sce, w których funkcjonują SAN-y. 

W większości takie agencje dzia-
łają w małych i średnich miastach, 
ale Wrocław nie jest jedyną metro-
polią na liście. Powołano je także 
w Krakowie, Poznaniu i Gdańsku. 
Według ministerialnych raportów, 
we wspomnianej na wstępie luce 
czynszowej może znajdować się 
nawet 30 proc. polskich gospo-
darstw domowych.

	› Zasady naboru, formularz 
wniosku i podstawy prawne  
na stronie: www.san.wroc.pl

	› Więcej o dopłatach na:  
www.wro.news/na-start

Zamiast zabierać narzędzia, można je wypożyczyć

Skorzystaj z mieszkania Społecznej Agencji Najmu

Tak prezentuje się umeblowany pokój w jednym z mieszkań do wynajęcia w zasobie Społecznej Agencji Najmu

Na cmentarzach można wypożyczyć rzeczy pomocne przy sprzątaniu
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TBS Wrocław ogłosił nabór 
wniosków na trzy wolne 
lokale. Ze względu na duże 
zainteresowanie (śr. aż 30 
chętnych na jedno miejsce), 
warto się pospieszyć. Wro-
cławski TBS szuka najemców 
mieszkań w lokalizachach: 
  Brochów, ul. Wileńska 9: 
ok. 52 mkw., wnioski można 
składać do 22.06 (do godz. 
23.59)   Leśnica, ul. Dol-
nobrzeska 19: ok. 52 mkw., 
wn iosk i  można  sk ładać 
do 17.06 (do godz. 23.59) 
  Przedmieście Oławskie, 
ul. Świstackiego 5: ok. 33 
mkw., wnioski można skła-
dać do 17.06 (do godz. 23.59) 
S z c z e g ó ł o w e  w a r u n -
k i  n a b o r u i   f o r m u l a -
rze wniosków na stronie: 
www.tbs-wroclaw.com.pl
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	I Anna Aleksandrowicz

14 wykładów, 8 kolekcji zegarów 
i zegarków, 6 debat i 6 warsztatów 
w ciągu 16 godzin - tak zapowia-
da się dwudniowy festiwal Passion 
for Watches zorganizowany przez 
Klub Miłośników Zegarów i Zegar-
ków z Warszawy i Centrum Histo-
rii Zajezdnia we Wrocławiu. 

Wielcy Becker i Eppner

Zegary Gustava Beckera i Edwarda 
Eppnera, czyli dolnośląskie klima-
ty - to kolekcja Wojciecha Magier-
skiego. Gustav Becker produkował 
w Świebodzicach zegary ścienne, 
podłogowe i kominkowe. Na Ślą-
skiej Wystawie Przemysłowej we 
Wrocławiu w roku 1852 jego pro-
jekty zachwyciły jury i  zdobył 
tam złoty medal. Firma Edwarda 
Eppnera (najpierw z siedzibą we 
Wleniu, potem w Srebrnej Górze) 
słynęła z zegarów wieżowych, ale 
też podróżnych i czasomierzy kie-
szonkowych. We Wrocławiu dzie-
ła Eppnera to zegar na Dworcu 
Głównym PKP: tarcza i wskazów-
ki są oryginalne z jego pracowni, 
mechanizm został wymieniony na 
nowoczesny napęd sterowany elek-
tronicznie dopiero przed Euro 2012. 
Oryginalny zegar wieżowy Eppnera 
działa do dziś w kościele św. Karola 
Boromeusza przy ul. Kruczej. 

Mistrz nad mistrzami: Patek

Antoni Norbert Patek urodził się 
na Lubelszczyźnie, walczył w po-
staniu listopadowym. Wyemigro-
wał do Francji, a później 
do Szwajcarii. Nie miał 
żadnego wyuczonego fa-
chu, więc najpierw han-
dlował winem i  uczył 
się malarstwa, ale szyb-
ko zauważył potencjał 
w kwitnącym w Gene-
wie przemyśle zegar-
mistrzowskim. Dzięki 
talentowi biznesowemu, 
intuicji marketingowej 
i umiejętności dobierania 
sobie genialnych współ-
pracowników (najpierw 
Franciszka Czapka, a po-
tem Adriena Philippe’a) 
s tworzy ł  imper ium. 
Patek Philippe do dziś 
uznawaną za szczyt globalnego 
luksusu, prestiżu i zegarmistrzow-
skiego kunsztu. Model Grandma-
ster Chime został wylicytowany za 
31 mln CHF, czyli ok. 120 mln zł, 

stając się najdroższym zegarkiem 
świata. We Wrocławiu dzieła Patka 
znajdziemy dzisiaj w salach 
Muzeum Narodowego i Mu-
zeum Uniwersytetu Wr. Są 
to rzadkie, historycz-
ne zegarki kieszonko-
we produkowane przez 
Patka, często zdobione 
emalią z motywami pa-
triotycznymi.

Ciekawe eksponaty

Na wystawie w Centrum 
Historii Zajezdnia, ul. 
Grabiszyńska 184 będzie 
mnóstwo eksponatów, 

ale koniecznie powin-
niście zobaczyć:  złoty 
zegarek Ulysse Nardin 
- repetier, czyli zegarek, 
który na żądanie „wy-
grywa” aktualną godzinę 
za pomocą melodyjne-
go bicia; miał pozwalać 
właścicielowi sprawdzić 
godzinę w  całkowitej 
ciemności (np. w nocy 
w łóżku lub w powozie), 
bez konieczności rozpa-
lania świecy lub zapałki; 
w swoim mechanizmie 
ma do kilkuset mikro-
skopi jnych zębatek, 
sprężynek, opóźniaczy 
i młoteczków  chrono-

graf wojskowy J. Jeznacki - przed-
miot o statusie legendy, stanowiący 
kwintesencję prestiżu przedwojen-
nego Wojska Polskiego; takie ze-
garki były zamawiane przez Mi-

nisterstwo Spraw Wojskowych dla 
wyższej kadry oficerskiej, pilotów 

Wojska Polskiego i elitarnych 
jednostek artylerii oraz ma-

rynarki wojennej  zegarek 
kolejowy amerykańskiej 
firmy Ball - każdy musiał 

spełniać rygorystyczne 
kryteria: maksymalne 
odchylenie mogło wy-

nosić jedynie do 30 sek. 
na dwa tygodnie, tarcza 

musiała być biała, z wiel-
kimi, wyraźnymi czarnymi 

cyframi arabskimi i gru-
bymi wskazówkami, aby 
maszynista mógł odczy-
tać godzinę w ułamku 

sekundy, w dymie i trzęsącej się 
lokomotywie   zegarki w tech-
nologii 3D - rewolucja w tworze-
niu obudów i designu; czasomierze 
z kopertami 3D (z tytanu czy stali) 
są w 100 proc. użytkowe i nieza-
wodne; jednak w pełni wydruko-
wane, plastikowe mechanizmy to 
wciąż fascynujące zabawki eduka-
cyjne dla inżynierów i pasjonatów, 

bo są wielkości budzika i nie nadają 
się na nadgarstek  błoniaki - ze-
garki z jedynej w Polsce powojennej 
fabryki - Zakładów Mechaniki Pre-
cyzyjnej w Błoniu; wyprodukowano 
ok. 20 oficjalnych modeli, wśród 
których najsłynniejsze to: Bałtyk, 
Dukat, Lech, Polon, Wars, Blonex, 
Jantar; fabryka wypuściła 1,2 mln 
takich czasomierzy i została za-
mknięta w 1969 r. 

Zdaniem organizatorów wystawy, 
zegary mechaniczne to coś znacz-
nie więcej niż zwykłe urządzenia do 
wskazywania godzin – to pomniki 
historii, techniki i ludzkiego geniu-
szu. - Ludzie, którzy go nakręca-
li, dawno już odeszli, mijają epoki, 
przetaczają się wojny, a mechanizm 
– jeśli tylko o niego dbamy – wciąż 
działa, tyka i odmierza sekundy 
dokładnie tak samo, jak sto czy 
dwieście lat temu. To bezpośredni 
łącznik między pokoleniami - pod-
kreśla Piotr Orzechowski, wice-
prezes Klubu Miłośników Zegarów 

i Zegarków. 

„Wszystkie ranią, ostatnia zabija” – pisali po łacinie o godzinach na starych zegarach. „Czas leci jak szalony, kiedy śpisz, i wlecze się jak ślimak, gdy patrzysz na zegarek 
w pracy. Einstein nazwał to teorią względności” – zauważają internauci. Wrocław przez dwa dni stanie się stolicą czasu dzięki festiwalowi „Passion for Watches”. 

Zatrzymaj się na chwilę i posłuchaj o zegarach i czasie

Podczas warsztatów wszyscy chętni będą mogli dowiedzieć się, jak działają mechanizmy odmierzające czas
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Miejsce:   Centrum Historii 
Zajezdnia, ul. Grabiszyńska 184 

Wybrane wykłady

piątek, 19.06.2026

 godz. 9-9.45  Precyzja 
czy czas Nowe wyzwania 

w sporcie strzeleckim - Rena-
ta Mauer-Różańska

 godz. 10-10.45  O zega-
rach wrocławskiego ratu-

sza słów kilka... - Krzysztof 
Kurek

 godz. 11-11.45  Czas i... 
góry - Krzysztof Wielicki

 godz. 12-12.45   Rok 
1945 - strzaskane zegary 

- Joanna Lamparska

 godz. 13-13.45    Jak 
wpływa czas na życie 

sportowca i menedżera - Pa-
weł Rańda

 godz 14-14.45  To nie 
może być zegar, czyli 

o niezwykłych zegarach sło-
necznych - Maciej Lose

sobota, 20.06.2026

 godz. 10-10.45  Krótka 
historia produkcji zegar-

ków naręcznych w Polsce - 
Piotr Zawadzki 

 godz. 14-14.45  Dlacze-
go nie ma już manufak-

tur, kto naprawdę robi Twój 
zegarek - Dariusz Chlastawa

Wybrane warsztaty 

piątek, 19.06.2026 
i sobota, 20.06.2026

 godz. 9-17

Gustav E. Becker, Antoni Patek i Edward Eppner 
– trzej wielcy pionierzy zegarmistrzostwa

Zegarek
wydrukowany

w technologii 3D

Słynny zegar
z ul. Świdnickiej

zobaczycie 
 w CH Zajezdnia

	z Budowa i zasady działania 
zegarków naręcznych i bu-
dzików - praktyczne warsz-
taty dla każdego, kto chce 
„zepsuć” budzik - prowa-
dzący: Artur Szwarczyński

	z Pokaz składania nowocze-
snego zegarka z polskiej 
manufaktury - od śrubki do 
gotowego zegarka - pokaz 
firmy Xicorr 

	z Renowacja starych zega-
rów w praktyce, czyli jak 
odrestaurować stary zegar 
dziadków - prow. Łukasz 
Łukasiński i Janek Rygiel 

Seans filmowy 

piątek, 19.06.2026 
i sobota, 20.06.2026

 godz. 10 i 13

	z Antoni Patek patriota i ze-
garmistrz, reż. Krzysztof 
Paluszyński

	› Cały harmonogram: 
passionforwatches.pl
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Aż 30 inwestycji!  Ruszają wakacyjne remonty 
Oto zapowiedź wakacyjnych remontów ulic, torów i wiaduktów. Co to oznacza? Lepsze poruszanie się po 
mieście w przyszłości, ale najpierw niestety utrudnienia dla kierowców i pasażerów komunikacji miejskiej. 
Sprawdź, co cię czeka w te wakacje we Wrocławiu, zanim wsiądziesz do auta lub pójdziesz na przystanek.

	I Bartosz Chochołowski

W te wakacje miasto Wrocław pla-
nuje rozpocząć lub zakończyć prace 
w około 30 miejscach. To tradycyj-
ny czas wzmożonych prac – urlopy 
i wakacje szkolne to mniej samocho-
dów na drogach. 

Wakacyjne plany ZDiUM–u

Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta 
planuje w wakacje rozpocząć kolejne 
szybkie remonty w ramach progra-
mu Wrocław na Dobrej Drodze. Wy-
konawcy wejdą na:

	◼ al. Wiśniową 1a

	◼ ul. Szybowcową 1b

	◼ ul. Dembowskiego  1c

	◼ ul. Redycką 1d .

Największą inwestycją, którą Zarząd 
Dróg i Utrzymania Miasta we Wro-
cławiu chciałby rozpocząć w waka-
cje, jest jednak kapitalny remont 
konstrukcji estakad na al. Jana 
III Sobieskiego wraz z  budową 
dróg pieszo-rowerowych w rejonie 
obiektów  2 . 

– Otwarcie ofert w przetargu prze-
widziano na 17 czerwca. Wtedy bę-
dziemy wiedzieć, ilu oferentów się 
zgłosiło, ile czasu zajmie sprawdze-
nie i ocena złożonych ofert oraz kie-
dy będziemy mogli podpisać umowę 
z wykonawcą – wyjaśnia Tomasz 
Staruchowicz, dyrektor ZDiUM.

Remont kapitalny przewiduje odno-
wienie wszystkich 15 przęseł, podpór, 
przyczółków, izolacji, odwodnienia, 
dylatacji, balustrad, barier energo-
chłonnych. Prace mają zająć 2 lata, 
a rozbudowa infrastruktury pieszo–
rowerowej, która będzie odrębnym 
etapem – 12 miesięcy. 

Do końca sierpnia ma potrwać nato-
miast pierwszy etap remontu wia-
duktów na ul. Gazowej  5 . – Pra-
ce rozpoczęły się 9 maja właśnie po 
to, by w wakacje – gdy ruch jest 
mniejszy – mogły zostać wykonane 
roboty na dwóch wiaduktach na ul. 
Gazowej. Tak, by na drugi etap, czyli 
przebudowę trudnego skrzyżowania 
Gazowa–Karwińska–Mościckiego na 

rondo, nowe wiadukty na Gazowej 
już stały i by ul. Gazową można było 
puścić ruch – tłumaczy Staruchowicz.
Wszystkie prace mają się zakończyć 
pod koniec roku. Koszt inwestycji to 
prawie 15 mln zł.

Pozostałe plany ZDiUM 
na wakacje:

	◼ wymiana dylatacji na wiadukcie 
zachodnim w ciągu al. Armii Kra-
jowej nad ul. Krakowską  3

	◼ wymiana dylatacji na estakadzie 
Gądowianka (jezdnia wschodnia, 
dylatacja zjazdowa od strony 
Mostu Milenijnego)  4

	◼ przebudowa sygnalizacji świetlnej 
na skrzyżowaniu ul. Przyjaźni 
z al. Karkonoską  6

	◼ wyniesienie przejścia dla pieszych 
na ul. Balonowej  7

	◼ przebudowa al. Boznańskiej na 
odcinku od ul. Rodakowskiego do 
ul. Pankiewicza  8

	◼ wykonanie nawierzchni ul. Wil-
kaskiej  9

	◼ naprawa chodnika na ul. Kłod-
nickiej 10

	◼ wyniesienie i doświetlenie przej-
ścia dla pieszych na ul. Staroga-
jowej  11 .

Remonty Wrocławskich 
Inwestycji 

Do rozpoczęcia prac w wakacje 
przygotowują się też Wrocławskie 
Inwestycje. Jedną z nich jest budo-
wa skweru przy ul. Fieldorfa  13  
w okolicy Ronda Generała Marka 
Bezruczki na Stabłowicach.

– To inwestycja, z której ucieszą się 
piesi i rowerzyści. To projekt z WBO. 
Uporządkujemy teren, zachowu-
jąc cenną zieleń, powstaną parkowe 
ścieżki dla pieszych i rowerzystów, 
pojawią się ławki, kosze, a przede 
wszystkim dużo nowych nasadzeń. 
W planach jest 76 drzew i prawie 
2 tys. krzewów – wymienia Bartosz 
Nowak, wiceprezes WI.

WI mają wyłonionego wykonaw-
cę tego zadania. Wykonawca będzie 
miał 5 miesięcy, by stworzyć to zie-
lone miejsce od podstaw. Koszt to 
1,2 mln zł.

WI są też w trakcie procedury po-
zyskiwania pozwoleń na inwesty-
cję na ul. Chrzanowskiego  14  od 
Wincentego Pola do Filomatów. To 
blisko 650 m drogi. Zadanie obej-
mie m.in. rozbudowę i przebudowę 
układu drogowego wraz z wjazdami 
do posesji, odwodnienie oraz budo-
wę zbiorników retencyjnych, prze-
budowę oświetlenia ulicy, przebu-
dowę sieci podziemnych, ogrodzeń 
i wejść do ogródków działkowych, 
zagospodarowanie terenów zielo-
nych, przebudowę kanalizacji sa-
nitarnej oraz wodociągowej. Koszt: 
11,16 mln zł.

W czerwcu otwarte zostaną też 
oferty w przetargu na remont ul. 
Ruskiej  15  od ul. Kazimierza 
Wielkiego do pl. Solnego. – Jeśli uda 
się wyłonić wykonawcę i podpisać 
z nim umowę, w wakacje planujemy 
rozpocząć i tę inwestycję. Planuje-
my wprowadzić tam możliwie jak 
najwięcej zieleni, tak jak zrobili-
śmy to na Placu Nowy Targ, a także 
w Rynku. Pojawią się tu klony polne, 
lipy drobnolistne, cisy pośrednie, 
hortensje, irgi 
czy budleje 
skrętnolistne 
– wymienia 
Bartosz No-
wak. Wyko-
nawca będzie 
miał 9 mie-
sięcy na reali-
zację całego 
zadania.

Na Wojszycach powstanie Sad 
Mieszkańca – trasa dla pieszych 
i rowerzystów pomiędzy ul. Grota-
-Roweckiego a ul. Radłową  16 . 
Wykonawca będzie miał 6 miesięcy 
na realizację prac budowlanych oraz 
nasadzenia roślin. Inwestycja będzie 
kosztować 1,2 mln zł.

Także latem ma rozpocząć się reali-
zacja zadania pod nazwą Zielona sieć 
rowerowo–piesza Wrocławia  17 . 
Będzie to kompleksowy remont na-
wierzchni istniejących ścieżek dla 

pieszych, które pro-

wadzą od ul. Szarych Szeregów oraz 
ul. Kwitnącej wprost do osiedlowego 
placu zabaw. Wykonawca ma 4 mie-
siące na realizację prac. Koszt to 
ponad 200 tys. zł.

W wakacje zakończyć ma się rów-
nież rozbudowa Alei Architektów 
 12 . Półkilometrowa droga z dwu-
pasmową jezdnią o szerokości 7 m 
od ul. Tadeusza Brzozy w kierunku 
południowym ma zostać oddana 
do użytku pod koniec sierpnia. Ta 
droga to klucz do rozwoju osiedla 
– w przyszłości zapewni wygod-
ny dojazd do planowanego zespołu 

szkolno–przedszkolnego, aquaparku 
i kompleksów sportowych. 

Pracowite wakacje ZIM-u 

Także Zarząd Inwestycji Miejskich 
ma w planach rozpoczęcie w wa-
kacje części swoich inwestycji 
w ramach Programu Inicjatyw Lo-
kalnych. To np. przebudowa ul. Sie-
dleckiej – na odcinku od Lubelskiej 
do Białostockiej 20 .

– Właśnie otwarto oferty w prze-
targu. Zgłosiły się trzy firmy. Pra-
ce mają objąć m.in. przebudowę 

jezdni, chodniki, zjazdy na posesje, 
wyznaczenie ośmiu miejsc posto-
jowych oraz dodatkowe utwardze-
nia. To także oświetlenie drogowe, 
zagospodarowanie wód opadowych 
czy nasadzenia drzew i krzewów. 
Planowany termin zakończenia to 
IV kwartał tego roku – informuje 
Jolanta Wnęk, dyrektor ZIM.

Siedlecka jest już też przebudowy-
wana na odcinku od Białostockiej 
do Łukowskiej  19  wraz z Łu-
kowską na odcinku od posesji nr 49 
do posesji nr 61a  18 ). Powstaje 
tu ciąg pieszo–jezdny o nawierzch-
ni z betonu asfaltowego długości 
230 m i szerokości 5 m. Koszt tego 
zadania: ponad 2 mln zł. Planowane 
zakończenie w lipcu. 

Do 10 lipca ma być gotowa doku-
mentacja projektowa przebudowy 
ul. Ekspresowej  22  (na odcinku 
od ul. Cegielskiego do ul. Linkego).

W lipcu natomiast mają się też za-
kończyć prace na:

	◼ Cegielskiego – przebudowa dro-
gi od posesji nr 9 do nr. 25  21

	◼  Morawskiej 14a – budowa 
łącznika drogowego z sieciami 
infrastruktury technicznej w ra-
mach Budowy Centrum Opie-
kuńczo–Mieszkalnego 24 .

W  sierpniu planowane jest za-
kończenie prac na ul. Popielskie-
go 23  – budowa i przebudowa in-
frastruktury drogowej i technicznej 
od ul. Myszkowskiej do ul. Sosno-
wieckiej. Koszt to ponad 1,5 mln zł.

Remonty MPK Wrocław 

Nasz przewoźnik, odpowiedzial-
ny również za stan torowisk, 
już w czerwcu rozpoczyna realizację 
4 inwestycji w ramach programu 
TORYwolucja.

- Ich łączna wartość to ponad 
25 mln zł. Zadania obejmują kom-
pleksową przebudowę i moderniza-
cję infrastruktury torowej w czterech 
lokalizacjach w centrum miasta. To 
przebudowa torowiska na skrzyżo-
waniu ulic Traugutta z Krasińskiego, 
modernizacja torowiska na Stawo-
wej i Peronowej, wraz z remontem 
na skrzyżowaniu Sucha-Borowska-
-Ślężna-Swobodna, oraz przebudowa 
torowiska na Trzebnickiej – wyjaśnia 
Witold Woźny, prezes MPK Wrocław.

W pobliżu dworca PKP na Stawowej 
i Peronowej  25  26  prace obej-
mą odcinek od wiaduktu do łuków 
na Stawowej i przed przejściem 
dla pieszych na Peronowej. Wiel-
kie zmiany zaczęły się już w sobotę 
13 czerwca. Kilkadziesiąt linii tram-
wajowych i autobusowych dzien-
nych oraz nocnych zmieniło trasy. 

20 czerwca MPK rozpocznie mo-
dernizację torowiska na przejeździe 
drogowo–torowym na skrzyżowa-
niu ulic: Suchej, Borowskiej, Ślężnej 
i Swobodnej. Istniejąca nawierzch-
nia torowiska i konstrukcja jezdni 
zostaną rozebrane, wykonane zo-
stanie odwodnienie, a sieć trakcyjna 
zostanie wyregulowana. Koszt tych 
prac to około 2 mln zł.

Z tymi inwestycjami wiążą się zmia-
ny w organizacji ruchu. Najpierw 
ul. Stawowa będzie przejezdna dla 
kierowców, ponieważ będzie robiony 
fragment torowiska. W kolejnym eta-
pie na przełomie lipca i sierpnia z ul. 
Stawowej na skrzyżowaniu z Pił-
sudskiego pojedziemy w prawo lub 
w lewo (nie będzie możliwości jazdy 
na wprost). Wtedy też objazd w kie-
runku Ślężnej będzie poprowadzony 
ul. Komandorską do ul. Swobodnej.

Roboty potrwają 11 tygodni i zakoń-
czą się 28 sierpnia. Wartość inwe-
stycji wynosi 4,2 mln zł.

Remont na ul. Trzebnickiej  27  
to jedno z ważniejszych zadań MPK 
Wrocław. To kompleksowa przebu-
dowa torowiska na odcinku od roz-
jazdów przy pl. Powstańców Wiel-
kopolskich do zjazdu w rejonie stacji 
paliw MOL przy ul. Trzebnickiej. Sieć 
trakcyjna ma zostać zmodernizowana 
na odcinku od wiaduktu kolejowego 
przez Mosty Trzebnickie do ul. Na 
Polance. Ruch kołowy dla pojazdów 
osobowych będzie tu utrzymany po 
jednym pasie. Po zakończeniu prac 
wykonawca odtworzy też nawierzch-
nię drogową w sąsiedztwie torowiska 
oraz wykona nowe elementy oddzie-
lające tory od jezdni. 

Planowane rozpoczęcie tej inwestycji 
to 27 czerwca. Prace mają potrwać 
12 tygodni. Koszt – około 12 mln zł.

	› O zmianach na trasach MPK  
– zobacz s. 12

DOWIEDZ SIĘ
WIĘCEJ
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Wycieczki, koncerty, warsztaty, kino plenerowe, festyn, potań-
cówka i sąsiedzkie spotkania – od 19 do 21 czerwca trwać będzie 
jubileuszowa 10. edycja Święta Przedmieścia Oławskiego. 

	I Marta Michałowska

Dziesięć edycji wydarzenia łączy 
jedna idea: wspólne świętowanie. 
Dni Trójkąta są okazją do pozna-
wania osiedla z różnych perspek-
tyw. Tegoroczna edycja obejmie 
kilkadziesiąt wydarzeń przygoto-
wanych przez mieszkańców, orga-
nizacje, instytucje i lokalne miej-
sca. Świętowanie rozpocznie się 
19.06 (piątek). W programie m.in.: 
warsztaty szycia ekologicznych 
woreczków, joga na świeżym po-
wietrzu, uroczyste otwarcie Dni 
Trójkąta w Muzeum Etnograficz-
nym i koncert. 20.06 (sobota) 
upłynie pod znakiem sąsiedzkiej 

wymiany, rodzinnych aktywności 
i spotkań z historią osiedla. Kul-
minacją wydarzenia będzie festyn 
21.06 (niedziela), który odbędzie 
się na Helikopterze i Żabiej Ścież-
ce. Od godz. 13 na mieszkańców 
czekać będą atrakcje dla dzieci, 
biblioteka plenerowa, malowanie 
buziek, dmuchańce, gry, wystę-
py muzyczne, pokaz szermierzy, 
konkurs wiedzy o Przedmieściu 
Oławskim, lekcja pilatesu, koncert 
Fundacji „Młoda Scena” i osiedlo-
wa potańcówka. Wydarzenie jest 
bezpłatne.

	› Plan wydarzeń na: www.wro.
news/10-dni-trojkata

W najbliższy weekend od 19 do 21.06 mieszkańcy i turyści będą mogli zajrzeć do galerii, pracowni, teatrów i klubów funkcjonujących 
w podwórzu na Ruskiej 46. W 3-dniowym programie: koncerty, pokazy, warsztaty, inicjatywy społeczne i atrakcje dla najmłodszych.

	I Marta Michałowska

Celebrowanie „Święta Podwórka 
Ruska 46” to efekt współpracy 
kilkudziesięciu pracowni, insty-
tucji kultury, fundacji, organizacji 
społecznych i niezależnych twór-
ców działających na co dzień pod 
wspólnym adresem w sercu mia-
sta. I to właśnie oni wspólnie za-
praszają mieszkańców, pasjonatów 
sztuki i turystów do doświadczenia 
atmosfery artystycznego mikroko-
smosu podwórkowego. Z tej okazji 
w najbliższy weekend będzie moż-
na zajrzeć do galerii, pracowni, te-
atrów i klubów funkcjonujących na 
Ruskiej. Program obejmuje szero-
ki wachlarz działań artystycznych 
i edukacyjnych, od koncertów po 
warsztaty, działania performatyw-
ne i inicjatywy społeczne. Wyda-
rzenia zostały podzielone tema-
tycznie na 3 dni, z których każdy 
koncentruje się na innym obszarze 
działalności podwórka: 

	◼ Piątek (19.06) poświęcony 
będzie sztukom wizualnym 
i performansowi. W progra-
mie: wystawy, otwarte pra-
cownie, warsztaty działania 
w przestrzeni i pokaz mody;

	◼ Sobota (20.06) upłynie pod 
znakiem muzyki, a na uczest-
ników czekać będą koncer-
ty, targi winyli, płyt i kaset, 
a także wieczorne afterparty 
organizowane przez lokalne 
kluby.

	◼ Niedziela (21.06) będzie miała 
charakter wielokulturowy - 
wtedy też wybrzmi działalność 
organizacji pozarządowych (sto-
warzyszeń i fundacji), a także 
społeczności współtworzących 
to sąsiedzkie podwórko. 

Udział w „Święcie Podwórka Ru-
ska 46” jest bezpłatny. Wydarze-
nie jest organizowane w ramach 
Święta Wrocławia 2026.

	› Program dostępny na:  
www.wro.news/ruska-46

STARE MIASTO 
Zajrzyj za kulisy podwórka i świętuj na Ruskiej

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Dni Trójkąta po sąsiedzku i z niespodziankami

Dziedziniec przy Ruskiej 46 zaprasza mieszkańców i turystów na weekendowe święto podwórza

Przedmieście Oławskie świętuje po swojemu, z uśmiechem i w ruchu

Harmonogram SZOT-a
17.06.2026

godz. 16-17 Głośna okolice garaży, 
Buforowa 99, Oporowska/pl. Srebrny 
parking przy skrzyżowaniu, Pawło-
wicka/Przedwiośnie okolica wejścia na 
stadion sportowy godz. 17.30-18.30 
Legnicka 30 przy garażach, Szarych 
Szeregów/Biwakowa skrzyżowanie, 
Oporowska/pl. Srebrny parking przy 
skrzyżowaniu, pętla autobusowa Kło-
koczyce, ul. Kłokoczycka godz. 19-20 
Na Ostatnim Groszu parking na wyso-
kości Spóldzielni Mieszkaniowej, Stra-
chowskiego 53 przy wejściu na boisko, 
Jordanowska/Harcerska teren przy 
skrzyżowaniu, Wojaczka na parkingu 
w okolicy sklepu Duży Ben

18.06.2026
godz. 16-17 Czarnieckiego 14 w pobli-
żu MGO, Januszowicka - ślepa odnoga 
na wysokości adresu al. Wiśniowa 27, 
Rędzińska/Maślicka (przy przystanku 
autobusowym), ul. Królewska parking 
osiedlowy w pobliżu ul. Wiedeńskiej 
godz. 17.30-18.30 pl. bp. Nankiera 
8-14/pl. Nowy Targ 15-16 w pobliżu 
MGO, Supińskiego 6 naprzeciw, Kró-
lewiecka parking Stadion - obok przy-
stanku tramwajowego, Szpacza/Gęsia 
skrzyżowanie godz. 19-20 pl. przy ul. 
Mianowskiego 28, Dereniowa/Okrężna 
utwardzony plac przy skrzyżowaniu, 
Kamiennogórska/Halicka skrzyżowanie, 
Marco Polo/Magellana skrzyżowanie

19.06.2026
godz. 16-17 Górnickiego 4 w pobliżu 
MGO, Jemeńska/Ziemniaczana skrzyżo-
wanie, Jerzmanowska 102 parking koło 
sklepu „U Polaków”, Słonimskiego 3E 
parking z tyłu budynku godz. 17.30-
18.30 Dicksteina 4 naprzeciwko adresu, 
Pszczyńska/Zawierciańska w pobliżu 
MGO, Lazurowa/Boguszowska parking 
przy skrzyżowaniu, Kiełczowska 95 
parking z tyłu budynku godz. 19-20 
Pautscha 4 w pobliżu siedziby Rady 
Osiedla, Topolowa 5 okolice, Nowod-
worska 9 na dużym parkingu, Swoj-
czycka 118 parking przy Radzie Osiedla

22.06.2026
godz. 16-17 Pawłowa 6, Powstańców 
Śląskich/Radosna parking przy skrzy-
żowaniu, Kołobrzeska (teren przy ga-
rażach obok przejazdu kolejowego), 
Starodębowa okolica stacji kolejowej 
godz. 17.30-18.30 Krakowska parking 
Biedronka, Ciepła/Wesoła w pobliżu 
garaży przy skrzyżowaniu, Strzegomska 
298 parking, Bolesława Krzywoustego 
321-325 - przed budynkiem godz. 19-
20 Rynek 25 przy pojemnikach pod-
ziemnych, Semaforowa/Mościckiego 
skrzyżowanie, Słonimska/Drohobycka 
przy skrzyżowaniu ulicy na wysokości 
Drohobycka 33a, Sołtysowicka/Redycka 
obok sklepu Sztuka Mięsa

23.06.2026
godz. 16-17 Heblarska/Ślusarska par-
king, Mościckiego/Koreańska róg ulicy 
- dziki parking, Złotnicka 21, Na Po-
lance 14 D godz. 17.30-18.30 Dworcowa 
11a w pobliżu MGO, Pszczyńska/Zawier-
ciańska w pobliżu MGO, Dolnobrzeska 
13 od Prężyckiej, Korzenna przy ogól-
nodostępnym parkingu godz. 19-20 pl. 
bp. Nankiera 8-14/pl. Nowy Targ 15-16 
w pobliżu MGO, Pułaskiego/Kniaziewi-
cza parking przy skrzyżowaniu, Brodz-
ka parking przy cmentarzu naprzeciw 
Dino, Osobowicka 128-132 teren starego 
przedszkola - obecnie semi CAL

CAL - Centrum Aktywności Lokalnej, 
MGO – Miejsce Gromadzenia Odpadów, 
RO - Rada Osiedla, SM - Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT - 
Samochód Zbie-
rający Odzież 
i Tekstylia

W
R

O
C

ŁA
W

SK
I 

IN
ST

YT
U

T 
K

U
LT

U
R

Y

FB
 D

N
I 

TR
Ó

JK
ĄT

A
 



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA14 NASZE OSIEDLA

Harmonogram 
wywozu gabarytów 

17–23.06.2026

Odpady wielkogabarytowe, 
czyli stare meble, dywany 
trzeba wyrzucać do specjalnych 
kontenerów. W najbliższym 
tygodniu staną na trzy dni pod 
adresami:

19.06.2026

Bacciarellego 51, Balzaka 55, 

Boiskowa  10, ks. Bonczy-

ka 10, Bolesławiecka 2, Bo-

rowska 40, 196, Brylantowa 1, 

Byczyńska 11, Chełmońskie-

go 40, Chełmska  12, Cho-

rzowska 16, Chwałkowska 4, 

Ciepła 10, Czajkowskiego 39a, 

Czartoryskiego 29, 49, Cze-

koladowa  72, Dawida  26, 

Dębicka  27, Długosza  39, 

Dolnobrzeska  18, Dwor-

cowa  6,   30,  Gajowa   30, 

Gajowicka  119,  166, Gal-

la Anonima 2c, Gliniana 71, 

Główna 68, Gorczycowa 6, 

Górecka 82a, Gospodarska 1, 

Grabiszyńska 131, Granicz-

na 2be, Grochowa 25, al. gen. 

Hallera 127, 147, 159, Hła-

ski 37, Idzikowskiego 30, Ja-

worska 5, Jerzmanowska 133, 

Jesionowa 25, 26, Jutrosiń-

ska 15, Kawalerzystów 33, 

Kleczkowska 46, gen. Knia-

ziewicza 17, Kłokoczycka 202, 

Kozanowska 107, Krotoszyń-

ska 44, Krucza 25, 43, 75, 80, 

Krynicka 21, Księgarska 6, 

Kurlandzka 55, Legnicka 112, 

Leonarda da Vinci 17, Litew-

ska 6, 14, Magellana 33, Mar-

szowicka 1, Metalowców 29a, 

Mickiewicza 111, Mielecka 31, 

Miernicza 18, Mokrzańska 35, 

Mościckiego 1, Nenckiego 29, 

Norblina 11, Odkrywców 2a, 

gen. Okulickiego 1, Okrzei 15, 

Opatowicka 10, Osmańczy-

ka  2, Ostrowska  16, Par-

tynicka 7, 42, Piękna 64e, 

Poleska 17, 45, Poświęcka 6, 

Potebni 1, Powstańców Ślą-

skich 150,  175a, gen. Prą-

dzyńskiego 22, Radkowska 2, 

Rodzynkowa 3, Rybnicka 8, 

Sernicka  16, Siemieńskie-

go 10, Siewierska 11, Skwie-

rzyńska 24, 30, Spiżowa 9c, 

Stanisławowska 121, Stroń-

ska  12, al. Śliwowa 6,  26, 

Ślężna 158c, Świeradowska 67, 

Terenowa 3, Wichrowa 6a, 

W sobotę, 20 czerwca w godz. 12–23 Park Pawłowicki wypełni 
się kolorami i kulturami z różnych stron. Zabawie wtórować będą 
połączone chóry wrocławskich uczelni z orkiestrą wojskową.

	I Marta Michałowska

Na Pawłowicach szykuje się pięk-
ny dzień i noc z zagadkami. 20.06 
Związek Ukraińców w Polsce – Koło 
we Wrocławiu, Kolegium Rekto-
rów Uczelni Wrocławia i Opola, ze 
szczególnym udziałem Uniwersy-
tetu Przyrodniczego we Wrocławiu 
organizują Wielki Wrocławski Piknik 
i Noc Świętojańską w ramach Świę-
ta Wrocławia. Na scenie wystąpią 
zespoły prezentujące różne kultury 
i tradycje.Na uczestników czekać 
także będą animacje i degustacje. 
Wrocławskie uczelnie zaoferują wy-
platanie wianków, warsztaty zielni-
kowe, zajęcia pszczelarskie, naukę 

pierwszej pomocy, tańce romskie, 
wiązanie turbanów i wiele innych 
ciekawych przygód edukacyjnych. 
Na spragnionych ruchu czekać bę-
dzie strefa sportowa z wojskowym 
torem przeszkód, podstawami walki 
wręcz i szachami plenerowymi. Nie 
zabraknie też kuchni ze smakami 
z różnych kultur, a także zup z bez-
płatnej kuchni polowej. Wieczór 
zakończy ognisko i obrzęd Sobót-
ki, a tuż po zmroku rozpocznie się 
szukanie kwiatu paproci i pokaz 
instalacji świetlnej „Zakwitnij nocą 
– podążaj śladem kwiatu paproci”, 
przygotowanej przez studentów ar-
chitektury krajobrazu Uniwersytetu 
Przyrodniczego.

PAWŁOWICE 
W dzień na piknik, a po zmroku po kwiat paproci

Dołączcie do rodzinnej zabawy, będzie można pośpiewać i potańczyć
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Mieszkańcy osiedla TBS Wrocław na Stabłowicach już 20 czerwca (sobota) będą mieli okazję do dobrej zabawy na świeżym powie-
trzu. Festyn osiedlowy z mnóstwem atrakcji zaplanowany jest przy ul. Wojanowskiej 82–84 – rozpocznie się o godz. 11 i potrwa do 14.

	I Redakcja

Festyn osiedlowy TBS Wrocław bę-
dzie miał charakter otwarty. Choć 
przygotowano go przede wszystkim 
z myślą o rodzinach z dziećmi, to 
mogą w nim uczestniczyć wszyscy 
mieszkańcy miasta (niezależnie od 
wieku), którzy zechcą spędzić so-
botnie południe w osiedlowej at-
mosferze. 

- Pogoda na ten dzień zapowiada 
się świetnie. Ma być wakacyjnie, 
czyli ciepło i bez opadów deszczu. 
Dlatego zapraszam mieszkańców 
ze Stabłowic do wspólnej zabawy 
i spędzenia czasu razem – mówi 
Iwona Gosa, prezes TBS Wrocław. 

Festyn organizowany jest w sobo-
tę, 20.06 w godzinach od 11 do 14. 
Strefa zabaw znajdzie się na terenie 
parkingu zlokalizowanego bezpo-
średnio za budynkiem przy ul. Wo-
janowskiej 82-84. Wstęp i udział 
we wszystkich przygotowanych 
aktywnościach są bezpłatne.

Na najmłodszych na miejscu będą 
czekały dmuchańce, przekąski, 
w tym bezpłatne lody, wata cukro-
wa i inne przysmaki, a także gry 

i animacje - profesjonalni anima-
torzy poprowadzą zabawy ruchowe 
i zajęcia.

Dla TBS Wrocław festyn jest ele-
mentem wspierania lokalnych 
społeczności. Od kwietnia do poło-
wy czerwca zespół TBS odwiedzał 
osiedla, aby porozmawiać o naj-
ważniejszych sprawach mieszkań-

ców z danej lokalizacji. Wydarzenie 
to kolejny krok w planie budowania 
dobrych, sąsiedzkich relacji. 

- To okazja, aby pobyć razem, do-
brze się bawić, odpocząć lub wy-
mienić się doświadczeniami. Dobre 
relacje i więzi sąsiedzkie są dla nas 
ważne, bo to pozwala dobrze żyć 
w danym miejscu, wspierać się 

i wspólnie dbać o bezpieczeństwo 
– tłumaczy Krzysztof Tęsiorowski, 
wiceprezes TBS Wrocław. 

Organizator zachęca do zabrania 
dobrego humoru, najbliższych i ze 
względu na spodziewaną tego dnia 
wysoką temperaturę - nakryć gło-
wy i ochronę przeciwsłoneczną dla 
najmłodszych.

LEŚNICA 
Po rodzinnemu i po sąsiedzku na Stabłowicach
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Tradycja, muzyka i sąsiedzka wspólnota staną się osią finału pro-
jektu „Kalina i Sąsiedzi”. 20 czerwca uczestnicy spotkają się na 
wspólnym świętowaniu nad Odrą. Dołączycie? Wstęp wolny.

Dobiega końca projekt „Kali-
na i Sąsiedzi – folkowe warsztaty 
międzypokoleniowe”, realizowany 
w ramach programu Mikrogranty. 
Działania, które trwały od maja, 
realizowała inicjatywa Dolnoślą-
skiego Towarzystwa na Rzecz Kul-
tury Ludowej. Projekt łączył naukę 
tradycyjnych tańców, śpiewu i rę-
kodzieła z budowaniem sąsiedzkiej 
wspólnoty. Finałem projektu bę-
dzie otwarte wydarzenie „Noc Ku-

pały”, zaplanowane na 20 czerwca 
(Zameczek AWF przy ul. Rzeźbiar-
skiej 4) w godz. 17–22. W progra-
mie plecenie wianków, prezentacja 
efektów warsztatów, występ Ze-
społu Pieśni i Tańca AWF KALINA, 
sąsiedzka potańcówka i barwny 
pochód nad Odrę. Uczestnicy sym-
bolicznie puszczą wianki na wo-
dzie, nawiązując do tradycji Nocy 
Kupały, czyli święta ognia, wody, 
słońca i płodności.

Przy Curie-Skłodowskiej 63a działa nowe miejsce spotkań, czyli 
kawiarenka sąsiedzka dla seniorów, którzy chcą spędzić czas 
w dobrej atmosferze, porozmawiać, poczytać i odpocząć.

W Centrum Plac Grunwaldzki OD 
NOWA, które prowadzi Fundacja 
Ładne Historie od maja działa Ka-
wiarenka Sąsiedzka „Podróżników 
Codzienności”. Miejsce powstało 
z myślą o codziennych potrzebach 
osób starszych: relacjach, poczu-
ciu bezpieczeństwa, swobodzie 
i możliwości bycia częścią lokalnej 
wspólnoty. W kawiarence można 
napić się herbaty lub kawy, po-
rozmawiać z innymi, sięgnąć po 

książkę, odpocząć w ciszy albo 
wziąć udział w drobnych twór-
czych aktywnościach. To także 
miejsce dla osób, które chciałyby 
podzielić się z innymi swoją pasją, 
wspomnieniami lub doświadcze-
niem. Do dyspozycji uczestników 
jest kuchnia i drobny poczęstu-
nek. Na miejscu obecny jest zespół 
CAL-u. Miejsce działa w każdą 
środę w godz. 10–14. Nie obowią-
zują zapisy. Wstęp jest wolny.

20 czerwca Tarnogajski Pchli Targ zaprasza na łowy. Można upo-
lować idealną lekturę na hamak, przewiewną sukienkę na wyjazd 
albo po prostu przybić piątkę z sąsiadem przed letnią przerwą.

Wydarzenie na stałe wpisało się 
w lokalny kalendarz. Będzie to już 
24. odsłona targu, który tradycyj-
nie odbędzie się na placu przed 
Szkołą Podstawową nr 9 im. Win-
centego Pola przy ul. Nyskiej 66 
we Wrocławiu. 

Organizatorzy zapraszają wszyst-
kich, którzy lubią szukać nieoczy-
wistych przedmiotów z drugiej 
ręki. To dobry czas, by odciążyć 
szafy, zrobić miejsce na nowe 

wspomnienia i spotkać się z są-
siadami. Na pchlim targu będzie 
można znaleźć ubrania, książki, 
zabawki, drobną elektronikę, de-
koracje, akcesoria domowe i inne 
rzeczy, które mogą zyskać drugie 
życie. Zamiast wyrzucać rzeczy, 
które nie są już potrzebne, moż-
na przekazać je dalej osobom, 
które chętnie z nich skorzystają. 
Tarnogajski Pchli Targ odbędzie 
się 20.06 w godz. 10–14. Wstęp 
jest wolny.

BISKUPIN-SĘPOLNO-DĄBIE-BARTOSZOWICE 
Zatańcz, zaśpiewaj i uwij wianki na Noc Kupały

PLAC GRUNWALDZKI 
Kawiarenka dla Podróżników Codzienności

PRZEDMIEŚCIE ŚWIDNICKIE 
Czas na przedwakacyjne wietrzenie szaf i szuflad

Widna 15, Wittiga 10, Wy-

kładowa 24, Zachodnia 4, 

Zagrodnicza 17, Zaułek Ro-

goziński 1, Zielińskiego 72, 

Żmigrodzka 79

23.06.2026

al. Akacjowa 7, al. Armii Kra-

jowej 34, Bezpieczna 20, 53, 

Bolesławiecka 14/16,  al . 

Boya-Żeleńskiego 74, Brodz-

ka 185, Budziszyńska 109, 

Bukowskiego 158, Chałup-

nicza  21, Chorzowska  57, 

Czajcza  2, Czajkowskie-

go  120, Czochralskiego  5, 

Ćwiczebna 7, Gagarina 52, 

Gajowa 58, Gajowicka 123, 

Głogowska  9,  29, Góral-

ska 38, Gorlicka 76, Gra-

biszyńska 88, Gwarecka 1, 

Herbsta 8, Hermanowska 63, 

Hiszpańska 43, Hubska 35, 

Inżynierska  20, Jabłecz-

na 29, Jeleniogórska 91, św. 

Jerzego 21, Komedy 7, Ko-

szarowa 48, Krępicka  44, 

Krośnieńska  12, Krucza 2, 

Krynicka 28, Krzemieniec-

ka 81, Kunickiego 33, Lnia-

na 6, Lwowska 34, Łanowa 7, 

Łęczycka 3, gen. Maczka 41, 

Makowa 1, Meliorancka 26, 

Mielecka 17, Migdałowa 5, 

Mikory 1a, Miłostowska 5, 

Monte Cassino 11, Mościc-

kiego 33, Na Polance 4, Ni-

klowa 2, Nyska 36, 68, Ob-

jazdowa 6, Obornicka 113, 

Olszewskiego 69, Opolska 10, 

Orzechowa 107, Osobowic-

ka  103a, Ostrowskiego  1, 

Parafialna 61, Pola 17, Po-

powicka  150, Powstańców 

Śląskich 176, gen. Prądzyń-

skiego  46, Pretficza  40a, 

Przestrzenna 31, Pułtuska 20, 

Pustecka 62, pasaż Radin-

ga 6, Rakietowa 7, 12, Re-

dycka  2,  Robotnicza  32, 

Rybnicka 50, Rymarska 2, 

Siedzikówny 45, Skarbow-

ców 66, Słubicka 30, Sołtyso-

wicka 32, Stanisławskiego 35, 

Strawińskiego 11, Strońska 8, 

Strzegomska 296, Supiń-

skiego  3, Szanieckiego  1, 

Szkocka 51, Ślężna 21, Ślicz-

na 24, Środkowa 9, Świera-

dowska 12a, Tczewska 59, 

Toruńska 7, gen. Traugut-

ta  66,  97, Waniliowa  40, 

Wejherowska 55, Wesoła 37, 

Wieczorna 23, Wieczysta 159, 

Wińska 7, Wojanowska 26, 

Worcella 13, Ziemniaczana 16
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– Ojcowie chcą się rozwijać, szukają inspiracji i wiedzy w tematach wychowawczych. Starają się być bardziej obecni: fizycznie i emocjonalnie – zauważa Marek Zator, 
działacz społeczny, nauczyciel wychowania fizycznego, edukator i promotor świadomego ojcostwa, współtwórca i koordynator Wrocławskiego Klubu Ojca. 

	I Dariusz Łuciów

Wrocławski Klub Ojca to inicjatywa 
skierowana do mężczyzn, którzy 
chcą świadomie i aktywnie uczest-
niczyć w życiu swoich dzieci, a za-
razem przestrzeń do wymiany do-
świadczeń, nauki oraz wspólnego 
spędzania czasu w męskim gronie, 
ale z silnym nastawieniem na bu-
dowanie relacji z rodziną.

– My ojcowie często zapominamy, 
że jesteśmy w czymś dobrzy i że 
możemy być bohaterami dla swo-
ich dzieci – zauważa Marek Zator. 

Zmienia oblicze rodzicielstwa

– W ciągu sześciu lat działalności 
wokół klubu zbudowaliśmy silną, 
zsieciowaną społeczność. Mamy 
stałą grupę kilkudziesięciu ojców, 
którzy są z nami od samego po-
czątku i utrzymują prywatne re-
lacje. Serce projektu to dziś ponad 
setka blisko współpracujących ze 
sobą ojców. Skala naszej inicjaty-
wy jest jednak znacznie większa – 
przez te lata w naszych warsztatach 
wzięło udział już ponad tysiąc oj-
ców, co pokazuje, jak ogromna jest 
potrzeba aktywnego i świadomego 
rodzicielstwa – opowiada Zator.

Klub opiera się na przekonaniu, że 
rola ojca jest kluczowa dla prawi-
dłowego rozwoju dziecka. Tworzy 
również środowisko, w którym 
ojcowie mogą dzielić się wyzwa-
niami związanymi z wychowa-
niem oraz budować więzi z innymi 
mężczyznami o podobnych warto-
ściach.

– Formuła klubu jest dość luź-
na, nie mamy członkowskich le-
gitymacji ani nie płacimy skła-
dek – żartuje Marek. – Klub jest 
otwarty dla każdego mężczyzny 
– niezależnie od tego, czy jest 
świeżo upieczonym tatą, ma pod 

opieką nastolatka, czy dopiero 
spodziewa się dziecka. Nie mamy 
sztywnych struktur, najważniej-
sza jest chęć bycia „lepszą wersją 
»siebie«” dla swojego dziecka 
i swojej rodziny. Na każde zajęcia 

i warsztaty prowadzone są zapisy 
i jeżeli kogoś coś zainteresuje, to 
może do nas przyjść – dodaje.

Warsztaty, sport  
i akademia ojcostwa

Zajęcia we Wrocławskim Klubie 
Ojca to przede wszystkim budo-
wanie relacji poprzez działanie. 
Kluczowym formatem są Warsz-
taty DIY tato&dzieci, gdzie ojco-
wie z dziećmi wspólnie majsterku-
ją, naprawiają rowery czy budują 
karmniki. 

Program oferuje również szeroki 
wachlarz zajęć sportowych w ra-
mach projektu „Odkrywamy spor-
towe talenty” – od piłki nożnej na 
piasku (beach soccer) i kajakar-
stwa, przez hokej na lodzie, szer-

mierkę oraz biegi na orientację, aż 
po kolarstwo torowe i speedrowery.

Równolegle odbywają się warszta-
ty i wykłady rozwojowe dla męż-
czyzn w ramach tzw. Akademii 
Coraz Lepszego Ojcostwa, poświę-
cone wyzwaniom wychowawczym 
i emocjom, tworząc silną grupę 
wsparcia dla nowoczesnego, obec-
nego taty.

– Te warsztaty to 2-, 3-godzinne 
rozmowy o emocjach i wyzwaniach 
ojcostwa. Obowiązuje tam „zasada 
Las Vegas”: wszystko, co zostało 
powiedziane, zostaje między nami. 
Każdy ma głos, mówi o sobie i nie 
ocenia innych. Nie narzucamy rad, 
chyba że ktoś o nie prosi. Skupia-
my się na konkretnym temacie 
i wzajemnym szacunku – wyjaśnia 
współtwórca klubu.

Ojcowie mają głos

Ta formuła stała się poniekąd in-
spiracją do zorganizowania Wro-
cławskiego Forum Ojców. Jego 
pierwsza edycja odbyła się na 

początku tego roku w Centrum 
Aktywności Lokalnej na Ołtaszy-
nie. Łączyła wykłady ekspertów 
z warsztatami dotyczącymi bez-
pieczeństwa i wychowania.

– Pierwsze Wrocławskie Forum 
Ojców na Ołtaszynie zgromadzi-
ło 71 uczestników. Skupiło się 
na szeroko pojętym bezpieczeń-
stwie – od ochrony dzieci w sie-

ci i przeciwdziałaniu przemocy 
szkolnej, po samoobronę i pre-
wencję na ulicy. Nie zabrakło 
praktycznych porad dotyczących 
zakupu auta, nieruchomości czy 
bezpiecznego podróżowania. Wy-
darzenie zwieńczyły warsztaty 
z komunikacji – wylicza Marek 
Zator. 

(Nie)Zwykły Marek

Na co dzień Marek Zator pracuje 
jako nauczyciel WF-u w Szko-
le Podstawowej nr 83 na Kar-
łowicach, chociaż obecnie jest 
na urlopie wychowawczym. Od 
ośmiu lat współpracuje jako tre-
ner bramkarzy z reprezentacją 
Polski Osób Bezdomnych w pił-
ce ulicznej. Prywatnie mąż i tato 
czwórki dzieci. 

– Dla mnie bycie tatą niesie ze 
sobą jeszcze jedną fajną rzecz – 
przeżycie dzieciństwa drugi raz. 
Dlatego chciałbym, żeby w klubie 
ojcowie mogli spróbować robić 
rzeczy ciekawe i nieszablonowe, 
a zarazem trochę szalone i często 
zarezerwowane raczej dla dzieci – 
mówi. – Nam łatwo jest być doro-
słymi, ale ciężej jest być dzieckiem 
i się bawić, wygłupiać, wchodzić 
głębiej w zabawę – dodaje.

– W tamtym roku robiliśmy no-
cowanki w bibliotece i czytaliśmy 
wspólnie do drugiej w nocy „Luc-
ky Luke’a”. W trakcie pikników, 
w których biorą udział całe ro-
dziny, organizowaliśmy konkur-
sy w rzucie pieluchą do kosza czy 
zawody na rowerach biegowych 
dla ojców. Były też warsztaty ze 
storytellingu, czyli opowiadania 
wartościowych historii naszym 
dzieciom. Ważne, abyśmy po-
kazywali dzieciom nasze pasje, 
dzielili nasze zainteresowania 
i byli obecni, gdy dziecko intere-
suje się czymś zupełnie innym niż 
my – wyjaśnia Marek. 

Jak widzi swój projekt w przy-
szłości? – Mój młodszy syn Witek 
zapytany ostatnio o to, co chciał-
by robić w życiu, odpowiedział, że 
chciałby być geologiem, bo uwiel-
bia kamienie i prowadzenie Wro-
cławskiego Klubu Ojca. Więc może 
on przejmie po mnie pałeczkę – 
śmieje się Marek.

	› Więcej na: www.wroclaw.pl/ 
30-kreatywnych-wroclawia/ 
2026

MY WROCŁAWIANIE

Marek Zator: kreatywny tata wspierający ojców

Marek Zator na co dzień wspiera mężczyzn w budowaniu relacji z dziećmi oraz integruje społeczność ojców
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Chciałbym, żeby 
w klubie ojcowie mogli 

spróbować robić rzeczy 
ciekawe i nieszablonowe, 
a zarazem trochę szalone 
i często zarezerwowane 

raczej dla dzieci. Nam 
łatwo jest być dorosłymi, 

ale ciężej jest być 
dzieckiem i się bawić, 
wygłupiać, wchodzić 

głębiej w zabawę
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Po latach przerwy powraca Festiwal Opery Współczesnej, szykujmy się też na premierę nowej inscenizacji „Rigoletta” w reżyserii 
Michała Znanieckiego czy baletu „Folwark zwierzęcy” według powieści George’a Orwella. Co jeszcze czeka nas w nowym sezonie?

	I Magdalena Talik

Już we wrześniu powraca Festiwal 
Opery Współczesnej, czyli prezen-
tacja dorobku kompozytorów ak-
tualnie tworzących, ale też nowa 
interpretacja klasyki XX wieku.

Najnowsza 6. edycja Festiwalu 
Opery Współczesnej zwiastuje trzy 
wydarzenia:

	◼ prapremierę opery „GenOM” 
Michała Ziółkowskiego z li-
brettem Justyny Miguły (5.09)

	◼ operę „iGranie z potworami” 
wrocławskiego kompozytora 
Mateusza Ryczka z librettem 
wrocławskiej pianistki Justyny 
Skoczek (26.09) 

	◼ Wieczór choreografów – „Ży-
wioły”, czyli 11 oryginalnych 
kreacji w wykonaniu zespołu 
Baletu Opery Wrocławskiej 
wzbogaconych o kompozycje 
studentów Akademii Muzycz-
nej im. Karola Lipińskiego, 
wykonywanych przez muzy-
ków Orkiestry Opery Wrocław-
skiej.

Nowe spektakle

„Rigoletto” Giuseppe Verdiego 
(premiera 4.12.2026) - obejrzy-
my nową inscenizację legendarnej 
opery o książęcym błaźnie z dwo-
ru w Mantui, wyreżyserowaną 
przez Michała Znanieckiego i pod 
kierownictwem muzycznym Mi-
riana Khukhunaishvilego. 

„Polskie wesele” Józefa Beera 
(premiera 2.04.2027) – mało zna-
na operetka polskiego kompozytora 
z 1937 roku. Akcja dzieła rozgrywa 
się w realiach zaboru rosyjskiego, 
a prywatna historia miłosna splata 
się z pytaniami o narodową toż-
samość, przynależność i pamięć 
zbiorową.

„Folwark zwierzęcy” w choreo-
grafii Małgorzaty Dzierżoni do 
muzyki Aleksandry Chmielew-
skiej (premiera 12.06.2027) – 
nowoczesna taneczna interpre-
tacja powieści George’a Orwella. 

Zwierzęta z folwarku staną się 
symbolem społeczeństwa pełne-
go nadziei, ale również podatne-
go na władzę, propagandę i po-
działy.

Koncerty i edukacja

Melomani będą mieli szansę obej-
rzeć także tytuły dobrze znane 
i lubiane przez publiczność, ale 
i posłuchać ciekawych koncertów, 
np. „Winterreise” (Podróż zimo-
wa) Franza Schuberta (13.09) czy 
„Ein Deutsches Requiem” Johan-
nesa Brahmsa (6 i 7.11). 

Istotnym elementem działalności 
Opery Wrocławskiej jest również 
EduOpera. W sezonie 2026/2027 
w ofercie edukacyjnej znajdą się 
też nie tylko propozycje dla naj-
młodszych, ale i dla młodzieży.

Działania edukacyjne będą służyć 
budowaniu relacji z muzyką, te-
atrem i tańcem na różnych eta-
pach rozwoju, otwierając świat 
opery przed kolejnymi grupami 
odbiorców.

	› Więcej na:  
www.opera.wroclaw.pl

Opera z premierami na sezon 2026/2027

Klasyczne brzmienia w wyjątkowej sali
Wrocław Summer Classics 2026 to kilkanaście koncertów w Orato-
rium Marianum. W programie brzmienia od baroku po muzykę fil-
mową, od recitali fortepianowych po występy orkiestry kameralnej.

	I Redakcja

Na festiwalu wystąpią uznani ar-
tyści z Polski i z zagranicy. Kon-
certy zaplanowano w następują-
cych terminach:

	◼ 3.07 - Power of Chopin

	◼ 7.07 - Wielcy pianiści, wielkie 
dzieła… Chopin Etiudy

	◼ 10.07 - Młodzi Mistrzowie

	◼ 14.07 - Gala Polskiej Piosenki

	◼ 18.07 - Perły Baroku - Vivaldi 
& Bach

	◼ 21.07 - Cztery Pory Roku – 
Koncert familijny

	◼ 24.07 - La Vita e Bella - Wielka 
Gala Operowa

	◼ 28.07 - Gala piosenki filmowej 
i musicalowej

	◼ 31.07 - Liryka Strun i Fortepia-
nu - Perły kameralistyki

To już czwarta edycja wydarzenia 
przeznaczonego dla wszystkich, 
którzy chcą przeżyć lato, słucha-
jąc wybitnej muzyki klasycznej, 
delektując się niepowtarzalną 
atmosferą historycznego centrum 
miasta.

	› Bilety do nabycia na stronie: 
www.tickets.culturnet.art
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Widzowie w nowym sezonie wciąż będą mogli zobaczyć „Fridę” Petera Salema w chor. Annabelle Lopez Ochoa 

Wystawa zdjęć 
Gustavo Minasa

W Galerii ZPAF (ul. św. Marci-
na 4) można oglądać prace Gu-
stavo Minasa – brazylijskiego 
fotografa ulicznego, który będzie 
gościem specjalnym III edy-
cji Spotkań z Fotografią Ulicz-
ną i Dokumentalną „Z Bliska”. 
Większość wydarzeń odbędzie się 
w dniach 25-27.06, ale już teraz 
można zobaczyć najważniejsze 
wydarzenie tej edycji. Prace słyn-
nego fotografa można oglądać we 
wtorki i czwartki w godz. 16-18. 
Finisaż z udziałem artysty zapla-
nowano na 27.06, godz. 14.30. 

	›Program festiwalu na:  
www.zbliska.org

Teatr Polski gra  
w nowym miejscu

„Wodecki. Dobry wieczór Pań-
stwu” to spektakl, który będzie 
grany w dawnym kasynie OVO 
przy Podwalu. Premiera była 
12.06, ale produkcję obejrzymy 
też 3, 4 i 5.07. Składa się ona 
z kilkunastu piosenek z reper-
tuaru zmarłego artysty w aran-
żacjach Emanuela Ratajczyka 
i w wykonaniu aktorów Teatru 
Polskiego: Jakuba Giela, Mariki 
Klarman-Gisman, Klementyny 
Umer i Błażeja Michalskiego. 
Przy fortepianie: Tomasz Kacz-
marek, na wiolonczeli: Adam 
Garnecki, a scenariusz napisała 
Agata Biziuk.

	›Bilety na:  
www.teatrpolski.wroc.pl

Śniadanie 
dla Wrocławian

Sześć restauracji oraz czte-
rech producentów regionalnych 
przygotuje w sobotę 27.06 na 
Bastionie Sakwowym (w godz. 
10-12) niezwykłą ucztę z małych 
porcji, które ukażą charakter 
różnorodnych kuchni i lokal-
nych wyrobów, od tradycyjnych 
przysmaków, przez sery i wę-
dliny, po rzemieślnicze słodkie 
i wytrawne wypieki. Wydarze-
nie sprzyja popularyzowaniu 
wiedzy o tradycjach kulinar-
nych i metodach wytwarzania 
lokalnych produktów. Udział 
w śniadaniu jest bezpłatny, ale 
obowiązują zapisy. Link z for-
mularzem do zapisów pojawi 
się 19 czerwca do godz. 12 na 
portalu www.wroclaw.plKoncerty będą odbywały się w Oratorium Marianum na Uniwersytecie
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BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA18 WROCŁAWSKIE POKOLENIA

Wielka Wyprawa Maluchów dla Dzieci wystartuje 28.06 spod wrocławskiej Hali Stulecia. Fiaty 126p wyruszą w podróż przez Polskę 
i Europę, by zebrać fundusze na pomoc dzieciom poszkodowanym w wypadkach drogowych i promować bezpieczeństwo w ruchu.

	I Redakcja

Wrocławska inauguracja będzie 
czymś znacznie więcej niż star-
tem wyprawy. Tego dnia okolice 
Hali Stulecia zamienią się w tęt-
niące życiem centrum edukacji, 
motoryzacji i rodzinnej zabawy. 
Na mieszkańców i gości czekać 
będzie miasteczko bezpieczeństwa 
z pokazami i warsztatami edu-
kacyjnymi dla dzieci i młodzie-
ży, strefy aktywności oraz liczne 
atrakcje przygotowane przez part-
nerów wydarzenia. Nie zabraknie 
też spotkań z ambasadorami pro-
jektu, rozmów o bezpieczeństwie 
w ruchu drogowym, prezentacji 
uczestników i kultowych Fiatów 
126p, które kilka chwil później 
wyruszą w trasę przez Europę.

Motoryzacja niesie dobro

Szczególnym momentem wyda-
rzenia będzie oficjalne pożegnanie 
załóg i symboliczny start wyprawy. 
To właśnie z Wrocławia uczestnicy 
wyruszą w podróż, podczas której 
będą promować ideę bezpiecznych 
dróg oraz zbierać środki na pomoc 
dzieciom poszkodowanym w wy-
padkach drogowych.

– Wielka Wyprawa Maluchów to 
coś znacznie więcej niż podróż 
przez Polskę i Europę. To spotka-
nie ludzi, którzy wierzą, że moto-
ryzacja może nieść dobro i realną 
pomoc. Wrocław jest dla nas miej-

scem szczególnym – tu zaczyna 
się nie tylko trasa, ale cała histo-
ria tegorocznej edycji – podkreśla 
Rafał Sonik, jeden z inicjatorów 
i organizatorów projektu. – Po raz 
czwarty podejmujemy wyzwanie 
pokonania Fiatami 126p długiej 
i wymagającej trasy przez Europę, 
by zbierać środki dla dzieci po-
szkodowanych w wypadkach dro-
gowych. Chcemy „zarażać” empa-
tią! Każda wpłata to realna pomoc 
dla najmłodszych, którzy potrze-
bują rehabilitacji, specjalistyczne-

go wsparcia i szansy na powrót do 
pełnej sprawności – dodaje.

Motoryzacja niesie dobro

W wydarzeniu udział wezmą am-
basadorzy i uczestnicy projektu: 
Kajetan Kajetanowicz, Rafał So-
nik, Bartosz Ostałowski, Remigiusz 
„Rezi” Wierzgoń, Krzysztof „Dia-
blo” Włodarczyk i Jan Mela – oso-
by, które od lat nadają wyprawie 
wyjątkową energię i przyciągają 
kolejne pokolenia uczestników.

Zanim ruszą silniki

Start wyprawy jest jednocześnie 
kulminacją działań, które we Wro-
cławiu trwają już od wielu tygodni. 
W ramach programu Bezpieczny 
Wrocław i kampanii promującej 
Wielką Wyprawę Maluchów dla 
Dzieci odbyły się warsztaty i po-
kazy edukacyjne w szkołach pod-
stawowych.

Przyjdźcie 28.06 przed Halę Stu-
lecia w godz. 10–15. Wstęp wolny.

Wielka Wyprawa Maluchów dla Dzieci 

Dwie potańcówki w piątkowy wieczór
Gorące latynoskie rytmy na pl. Wolności albo największe przeboje Elvisa Presleya i Krzysztofa Krawczyka na placu przy Centrum 
Historii Zajezdnia – wybór należy do Was. Można też być trochę tu i tu. Jedno jest pewne: w piątek 19.06 cały Wrocław tańczy. 

	I Redakcja

Na pl. Wolności o godz. 18 potań-
cówka Wrocławskiego Centrum 
Rozwoju Społecznego rozpocznie 
się od salsy. Kubański tancerz José 
Castillo wprowadzi zabawowiczów 
w świat rytmu, ruchu i dobrej za-
bawy. Planowany koniec: godz. 23.

Nieco wcześniej, czyli od godz. 
17.30 plac przy Centrum Historii 
Zajezdnia, ul. Grabiszyńska 184 
zamieni się w  tętniącą życiem 
arenę. To za sprawą koncertu 
i potańcówki „Z duchem czasu” 
– wydarzenia łączącego pokolenia 
poprzez muzykę, taniec i wspo-

mnienia, zorganizowanego przez 
Przestrzeń Trzeciego Wieku. Na 
scenie usłyszymy największe prze-
boje Krzysztofa Krawczyka i Elvisa 
Presleya w wykonaniu Mirosława 
Deredasa z zespołem. Wystąpią 
także Jerzy Skoczylas, Agnieszka 
Damrych i Marta Dzwonkowska. 
Kulminacyjnym punktem wieczo-
ru stanie się sceniczny debiut se-
niorskiej formacji Retro Rockers. 
Potańcówkę pod gołym niebem 
poprowadzi DJ Adam Dubiel. War-
to włożyć strój z lat 50. 

Bezpłatne wejściówki do odbioru 
17 i 18.06, godz.9-15 w PTW SKW, 
pl. Solidarności 1/3/5, pok. 318. 

Bokser Krzysztof „Diablo” Włodarczyk od lat bierze udział w Wielkiej Wyprawie Maluchów dla Dzieci

Poprzednia edycja potańcówki PTW przed Centrum Historii Zajezdnia
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Studenci PWr mają 
pojęcie o rakietach

Studenci Politechniki Wrocław-
skiej podbili prestiżowe zawo-
dy rakietowe FAR-OUT w USA. 
Ekipa PWr in Space zdomino-
wała tegoroczną edycję (2025-
26), zdobywając worek nagród 
i udowadniając, że polska myśl 
technologiczna to światowa 
czołówka.

W sobotę 30.05 o godz. 21.45 
czasu polskiego rakieta R7 
„Together” wystartowała 
podczas międzynarodowych 
zawodów rakietowych FAR-
-OUT 2026 w Stanach Zjedno-
czonych. Tym samym stała się 
pierwszą studencką rakietą na 
paliwo ciekłe, która wystarto-
wała na międzynarodowych 
zawodach rakietowych. 

Ponadto wrocławscy studenci 
zdobyli następujące nagrody: 

 2nd Place Category A - katego-
ria obejmująca starty pomiędzy 
3000 a 15000 stóp (silniki na 
paliwo ciekłe i hybrydowe) 

   Most Efficient Engine - 
Liquid Award - nagroda za 
najbardziej wydajny silnik na 
paliwo ciekłe na zawodach 

 Best Launch Operations Award 
- nagroda za nasze przygoto-
wanie, zorganizowanie, komu-
nikację w zespole i efektywność 
przy przygotowaniu konstrukcji 
do lotu  Best Ground Support 
Equipment Award - nagroda za 
najlepsze osprzętowanie na-
ziemne.

To historyczny wynik, który 
potwierdza, że we Wrocławiu 
rosną przyszłe elity sektora 
kosmicznego. PWr in Space – 
czapki z głów!
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WYDARZENIA 
SPORTOWE

żużel

PGE Ekstraliga: 
21.06, godz. 17,  

Stelmet Falubaz  
Zielona Góra– 

Betard Sparta Wrocław

23.06, godz. 19,  
Stadion Olimpijski,  

Betard Sparta Wrocław–
Gezet Stal Gorzów  

(mecz przeniesiony z 14.06)

baseball

Polska Liga Baseballu  
– Dywizja 1 

21.06, Stadion  
przy ul. Niepodległości 6,  

Barons Wrocław– 
Rawa Katowice

W sobotę, 20 czerwca o godz. 
19 na Stadionie Olimpijskim po-
czątek 2026 DeWalt FIM Spe-
edway Grand Prix of Poland. 
Zapowiada się więc rewelacyj-
ne ściganie najlepszych zawod-
ników świata na żużlowych 
motorach. 

	I Michał Kurowicki

Na cykl zawodów Speedway Grand 
Prix w 2026 r. składa się dziesięć 
rund. Wcześniej turnieje odbyły się 
w Landshut, Pradze i dwa w Man-
chesterze. Teraz czas na 2026 DE-
WALT FIM Speedway Grand Prix 
of Poland 20 czerwca o godz. 19 
we Wrocławiu. Dzień wcześniej, 
bo już 19.06 o godz. 19 także na 
Olimpijskim rozpocznie się 2026 
Beckhoff FIM SGP3 - mistrzostwa 
świata żużlowców do lat 16. Wśród 
głównych faworytów do zwycię-
stwa w GP of Poland w sobotę 
jest na pewno Australijczyk Bra-
dy Kurtz, zawodnik Betard Spar-
ty Wrocław. Po czterech rundach 
prowadzi w klasyfikacji general-
nej z 65 punktami na koncie. Tuż 
za nim melduje się Polak Bartosz 
Zmarzlik z Orlen Motoru Lublin, 
który traci do lidera tylko trzy 
punkty. Jednak stawka żużlowców 
jest bardzo wyrównana. Znajdzie-
my tam wielu znakomitych za-
wodników, z których każdy może 
pokusić się o zwycięstwo. Wro-
cławscy kibice na pewno dopingo-
wać będą swojego idola i kapitana 
Betard Sparty Macieja Janowskie-
go. Popularny „Magic” dostał 

bowiem „Dziką Kartę” i wystąpi 
w głównych zawodach. 

Choć główne zawody GP of Po-
land rozpoczną się w sobotę 20 
czerwca o godz. 19, to wcześniej 
będzie można odwiedzić Strefę 
Kibica. Wszystkie atrakcje odbędą 
się w niej od godz. 13.30 do godz. 
18. Strefa znajdzie się tuż obok 
Stadionu Olimpijskiego. Najwięk-
szą atrakcją będzie na pewno sesja 
z autografami żużlowych gwiazd, 
która potrwa pół godziny - od 
godz. 16.30 do godz. 17. Oprócz 

tego od godz. 14 na telebimie 
przed stadionem będzie moż-
na zobaczyć kwalifikacje i sprint. 
Do dyspozycji kibiców będzie też 
strefa ze skokami na motocyklach 
i wiele punktów gastronomicz-
nych. Wstęp do Strefy Kibica jest 
bezpłatny.

Bezpośrednią transmisję telewi-
zyjną z GP Polski przeprowadzi 
kanał Eurosport 3. W sobotę 20 
czerwca od godz. 14 do 15.30 bę-
dzie można zobaczyć kwalifikacje. 
Natomiast od godz. 18.30 relacja 

na żywo z głównych zawodów. 
Transmisja również w HBO Max 
i Player po wykupieniu dodatko-
wych pakietów. Wszystkie bilety 
na turniej główny GP of Poland 
w sobotę 20.06 zostały wyprzeda-
ne. Na stronie internetowej WTS 
Sparty Wrocław dostępne są za to 
jeszcze wejściówki na piątek 19.06 
na godz. 19 na 2026 Beckhoff FIM 
SGP3. 

	› Wejściówki na mistrzostwa 
świata żużlowców do lat 16.: 
www.wro.news/sparta-16

Najlepsi żużlowcy 20.06 na Olimpijskim

Wyjdźcie i zobaczcie mundial na mieście
Sędzia Szymon Marciniak i pomocnik John Yeboah z Ekwadoru – 
to najmocniejszy polski i w zasadzie jedyny wrocławski akcent 
na MŚ 2026. Wszystkie mecze pokaże Telewizja Polska.

	I Błażej Organisty

Polska poległa w barażach ze Szwe-
dami, ale wciąż ma na mundialu 
swoich reprezentantów. Są to sę-
dziowie: Szymon Marciniak jako 
główny, asystenci Tomasz Listkie-
wicz i Adam Kupsik oraz Tomasz 
Kwiatkowski (VAR). Czy będą ak-
centy wrocławskie? Żaden zagra-
niczny piłkarz WKS-u powołany 
nie jest, więc fanom pozostaje tylko 
jeden były zawodnik - w składzie 
Ekwadoru jest pomocnik John Yebo-
ah (w Śląsku w sezonie 2022/2023, 
teraz FC Wenecja). Mistrzostwa 
Świata 2026 potrwają od 11.06 do 

19.07 z finałem o godzinie 21 na 
New York New Jersey Stadium. Ten 
stadion, o pojemności przekraczają-
cej 82 tys., na co dzień jest domem 
dwóch drużyn futbolu amerykań-
skiego NFL: New York Giants i New 
York Jets. 

Wszystkie spotkania transmitować 
będzie Telewizja Polska na kanałach 
TVP Sport, TVP 1 i TVP 2, a także 
w aplikacji mobilnej TVP Sport oraz 
w serwisie sport.tvp.pl.

	› Miejsca do wspólnego kibi-
cowania na: www.wro.news/
mundial-wro
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W sobotę 20 czerwca na wrocławskim Stadionie Olimpijskim wystąpią najlepsi żużlowcy na świecie

Tydzień w skrócie

Młodzi piłkarze Śląska Wro-
cław wywalczyli mistrzostwo 
Polski Centralnej Ligi Juniorów 
U-15. W sobotnim (13.06) me-
czu finałowym, który odbywał 
się w Ząbkach, pokonali Pogoń 
Szczecin 4:3. Gole dla WKS-
-u zdobyli Wojciech Skorupa 
(dwa), Cyprian Konopski i Ja-
kub Skrzypczyński. To kolejny 
młodzieżowy sukces piłkarzy 
Śląska w ostatnim czasie. Ty-
dzień wcześniej „Wojskowi” 
wywalczyli tytuł wicemistrza 
Polski Centralnej Ligi Juniorów 
U-17.

Po niedzielnym (14.06) wystę-
pie na Tarczyński Arenie fut-
boliści amerykańscy Panthers 
Wrocław umacniają się na po-
zycji wicelidera Konferencji 
Wschodniej ELF (European Le-
ague of Football). Wrocławia-
nie przed własną publicznością 
pewnie pokonali zespół Berlin 
Thunder 50:12.

Żużlowe emocje na Stadionie 
Olimpijskim muszą poczekać. 
Ze względu na niekorzystne 
warunki atmosferyczne nie-
dzielny mecz PGE Ekstraligi 
pomiędzy Betard Spartą Wro-
cław a  Gezet Stalą Gorzów 
został przełożony na wtorek, 
23 czerwca.

Atmosferę mundialu najlepiej czuć na dużym ekranie i w towarzystwie
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BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA20 WYDARZENIA

KRZYŻÓWKA NUMERU 280

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

11.

12.

13.

14.

1.	 Stojąca przed Halą Stulecia pozostałość po Wystawie Ziem 

Odzyskanych. 

2.	 Państwo, do którego należał też Wrocław w średniowieczu. 

3.	 Wrocławski Sky ....

4.	 Najbardziej reprezentacyjna ulica Wrocławia, prowadząca od Rynku. 

5.	 ... Olimpijski. 

6.	 Rzeka, dzięki, której powstał Wrocław.

7.	 Zespół gęsto zaludnionych i powiązanych ze sobą wsi i miast. 

8.	 Kościół miejski. 

9.	 Działająca we Wrocławiu pierwsza w Polsce niepaństwowa telewizja. 

10.	Niebieski wiszący nad Odrą o konstrukcji taśmowej, zbudowany  

w latach 1905-08. 

11.	 Most będący częścią A8.

12.	Piasek, Tamka czy Słodowa. 

13.	Ulica z gazownią.

14.	Linowa, należąca do Politechniki.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 24.06.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Sherlock Holmes vs. 
Biały Diabeł 19.06

Akcja teatralnej adaptacji opowia-
dań o Sherlocku Holmesie przenosi 
nas do Breslau roku 1913. Miasto 
tętni życiem z okazji światowej 
wystawy, zorganizowanej w set-
ną rocznicę klęski Napoleona 
pod Lipskiem. Spektakl teatru Ad 
Spectatores, pl. Teatralny, 19.06, 
godz. 21. Bilety: od 89 zł. 

20.06 Chór Melomana, 
Narodowe Forum Muzyki

Jeżeli lubisz śpiewać, podśpiewy-
wać lub nucić, Chór Melomana jest 
dla ciebie. Nie jest wymagane czy-
tanie nut ani regularne uczestnic-
two w próbach. Wiek nie stanowi 
ograniczenia. Celem projektu jest 
rozśpiewanie całego Wrocławia 
i okolic. 20.06, godz. 15, NFM, 
pl. Wolności 1, bilety od 15 zł. 

Gastro Miasto wraca 
nad Odrę 19–21.06

Gastro Miasto ponownie zapra-
sza na Bulwar Dunikowskiego. 
W weekend 19–21.06 nad Odrą 
będzie można spędzić czas przy 
dobrym jedzeniu, muzyce i widoku 
na Ostrów Tumski. Na leżakach, 
bez pośpiechu, ze znajomymi. 
Wstęp wolny. Więcej informacji: 
www.FB.com/GastroMiastoWr

Królowe życia w Teatrze 
Muzycznym Capitol

Brawurowa komedia pomyłek o mi-
łości, ambicjach i… bardzo rodzin-
nych interesach. Kto naprawdę 
rządzi w domu, a kto w firmie? Czy 
biznes da się oddzielić od życia ro-
dzinnego? Niedziela, Teatr Muzycz-
ny Capitol, 5.07, godz. 15.30 i 18.30, 
bilety od 100 zł na www.copa.pl/
wydarzenia/krolowe-zycia

M
AT

ER
IA

ŁY
 P

R
A

SO
W

E

M
AT

ER
IA

ŁY
 P

R
A

SO
W

E

M
AT

ER
IA

ŁY
 P

R
A

SO
W

E

M
AT

ER
IA

ŁY
 P

R
A

SO
W

E

REDAKCJA
pl. Solny 14, 50-062, Wrocław, 
www.wroclaw.pl, 
e-mail: biuletyn@araw.pl

Redaktor naczelna 
Anna Aleksandrowicz

Redaktor wydania 
Marta Michałowska

DRUK
Polska Press Sp. z o.o. 
ul. Baczyńskiego 25A 
41-203 Sosnowiec

WYDAWCA
Gmina Wrocław

Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowe-
go WOPR (nr ratunkowy nad wodą):  
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów:  
986 (całodobowo) lub  
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota:  
986 (24h)

Wsparcie osób  
z niepełnosprawnościami:  
71 777 89 61 (Biuro Wrocław  

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup  
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS):  
71 772 49 50, 538 579 555  
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Aby wygrać jedną z trzech na-
gród, wystarczy wysłać hasło 
z krzyżówki SMS-em pod nu-
mer 664 072 606. Koszt jedne-
go SMS-a wg taryfy operatora. 
W treści należy wpisać numer 
biuletynu i po kropce pra-
widłową odpowiedź. W tym 
numerze będzie to 280.
HASŁO (słowo HASŁO na-
leży zastąpić rozwiązaniem 
krzyżówki). Na odpowiedzi 

czekamy do 24.06 do godz. 20. 
Trzech zwycięzców wyłonimy 
(zgodnie z regulaminem) spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 1.07. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z nr. tel. 71 776 71 00.

U W A G A !  W g  r e g u l a m i -
nu wygrywa ten, kto wyśle 

SMS-a jako pierwszy, przed-
ostatni lub ostatni. W  tym 

wydaniu do zdobycia są: bluza, 
workoplecak z herbem Wrocła-
wia i zestaw: torba plus komin 
sportowy. W numerze 278 (hasło: 
Urodziny miasta) zwyciężyli: Ja-
kub (bluza), Żaneta (workoplecak) 
i Adam (torba i komin sportowy). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs




